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Telemmum és Crisam Febuár 10-éig meghosszabbitották 
A nagyváradi váljasztás maudátumot adott a pénz- 

ügyi államtitkárnak. De ezt a győzeimet sem ő, sem 
a pártja, sem a kormánya nem kön velheti el az 
erkölcsi, semi a politikai sikerek közé. Ez nemcsak 
pyrrhusi győzelem volt, hanem egyuttal szégyenletes 
is ama hallatlan fenyegetések és piszkolódások miatt, 
melyeket Teianu és barátjai, magasállásu, felelős fér- 
Mak hallattak a választások előtt és után. 

Pénzügyi ellenőröket uszitottak a kereskedőkre és 
iparosokra, hogy jaj nekik, ha az államtitkár pro- 
pagandagyülésére el nem mennek, Teianu ur öklével 
fenyegette meg a zsidókat, akik a magyarság je- 
löltje körül sorakoztak, Crisan államtitkár pedig 
Nagyvárad szőrnyü végzetét idézte fel, mint Darius, 
Gyrus, Dzsingiszkán az ellenük szegült országokét 
és népekét; Sorsára bizzuk Nagyváradot! Hadd pusz- 
tuljon! El kell pusztitani őket! 

És a választás után, amelyből Teianu államtitkár 
leltos mandátummal, megsebezve, a morális vereség 
lesujtó terhével sántikált ki, még ez a gyulafehér- 
vári szózat hörgött a győztes jelölt torkából: Nincs 
többé magyarnak, zsidónak kedvező elintézés! 
Gyönyörü mandátum, elragadó lelki és szellemi 

magaslat, megható politikai és szociális meggyőző- 
dés. S várjad a demokrácia uralmát, az ország kon- 
szolidálását, a kultura és jóllét emelkedését, a népek 
barátságát és összhangját, mikor a fórumon levők, a hivatottak, a választottak igy gondolkodnak, igy be- 
szélnek és igy cselekszenek. 

De a hiuságnak és hatalmi elteltségnek ez a fe- 
nyegető besszuja nem 1og megfélemliteni senkit, A katáván, a kisebbségek öntudata és az emberi és szoviális igazság, tömörülten és rendületlenül halad 
előre. A hatalmaskodó politikai pártok, melyek sem- mitsem tanulnak, de mindent elejtenek, bekő ellen- 
mondásaik zavaraiban és büneiben fognak összeom- 
lani. 

A mandátum miatt néneket fenyegető Teianuk, és Crisánok, nyomtalanul fognak eltünni abban a közép- 
kori sötétségben melyet durva mentalitásukkal s botor vakságukkal a közéletre és az országra árasz- 
tanak, Még egy választás, s akkor igazán átkozód- hatnak és lenyegetődzhetnek!... 
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Csernovitzi tanaulság 
Lám, Csernobitzban máskép törfént a bpá- 

lasztás, Teianu ur, a pénzügyi államtitkár, aki- nek Crisan államtitkár a barátja és kortese, ofté nem mert fellépni. A hipatali csápjai ott 
nem ágazhattak polna annyira széllyel, mint 
agypáradon, s átkai és fenyegetései ott ha- 
fástalanul hangzottak bolna el. Ölt a kormány 
párt még csak jelöltet sem állitott s , győztes kisebbségi a liberálisok és szociálistál eló ra- 
sadta el a mandátumolt. 
Vagy talán ép azért győzött Csernovitzban 

a kisebbségi jelölt, meri nem állt szembe Te- 
lanu és Crisan urakkal, a hipatali apparátus. 
sal, a közbetlen és közbetett terrorral, melunek 
aly fölemelő példái diszelegtek Nagyoáradon? Ke sem lehetetlen. hiszen látható, mire és 
mennyire képes a hatalmi öntudat, a mandá- 
umszerzés mohósága és fürelmetlensége. 
dzonban mégis azt hisszük, a csernopitzi uk- 
rán jelölt sikerét legfőkép a kisebbségek ösz- 
szefogása, a kisebbségi szolidarttás elszánt. egy- 
es akarata és megnyilatkozása biztositotta 
cs ez bizonyára legyözte polna a kormány kép- 
mselőinek és árkorteseik minden erőszakát 
s machinációját is. 
4 csernopitzi ukránok, németek as zsidók 

pálasztási blokkba tömörülvbe szereztek man- 
áfumot a kisebbségi jelelének, Ez az első győ- 
k a bár alkalmian, s egy helyre szoritkozó 
mael bségi összeállásnak, de amennyire főöle- 
seynnyira tanulságos is, s nemcsak a ki- 
bbségekre, de a többi pártra, a kormányra is. 
m Hme, a kisebbségekben nagy erő, a siker hatal- mas tényező je rejlik, csak egyet és együtt kell karniok, piszonti olyan erklae erőt is képvi- 
rák, mely történelmi erféket és sulyt jelent 
? 
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az adóbevallások idejét 
A pénzügyminisztérium ma körtápíratot küldött szét ben kézli. hogy az ind 

10.ig meghosszabbitotta. 

ezen kötelezettségüknek nem tettek eleget. 

Bukarest, január 31. 
a pénzügyisazgatóságokhoz, mely- ividuális (egyéni) adóbeballások határidejét, január 31.tő! február 

A rendelet közli, hogy ujabb meghosszabbitá 
ja be az adóvallomást, meri különben háromsz 

s nem lesz, tehát február 10-ig mindenki ad- 
oros adóbirsággal fogják sujtani azokat, akik 

aaaaAAAAAAAA AAdAAAAAAAAÁAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAA 
Bemutatkozott a Laval-kabine! 

otvenhét szavazattó DDscááci 
hizalmat kapott az uj francia kormány 

Páris, január hó 51. 
A Laval-kormány óriási érdeklődés mellett, 

zsufolt padsorok és karzatok előtt tegnap es- 
te mutatkozott be a parlamentnek. A Dodmer- 
ue elnöklete alatt délelőtt megszerkesztett 
ormány-nyilatkozatot a kamarában Pierre 

Laval miniszterelnük, a szenátusban pedig Le- 
on Berard igazságügyminiszter olvasta fel. 
A nyilatkozatban a kormány sajnálkozását 

fejezte ki afölött, hogy nem sikerült megva- 
lősitani a koncentrációt, majd a külpoliikát 
illetőleg hangsulyozta, hogy a kormány ra- 
gaszkodik a békéhez és együttmüködéshez 
mindazon államokkal. amelyek hivei a mai 
helyzet fenetartásának. Emelleti a kormány 
nem fog megfeledkezni az orszá biztonságá- 
ról és ama kötelékelkről amelyek a vele ba- 
rátságos viszonyban álló nemzetekhez füzik. 
Ugyancsak munkálkodni fog a kormány az 
európai államszövetség létrehozásán s óhajt- 
ja a leszerelést, folytatva a honvédelem terén 
az eddigi politikát. Belpolitikai szempontból 
a nyilatkozat hangsulyozta a költségvetési 
egyensuly megőrzésének a fontosságát, a gyar- 
matok fejlesztését s bejelentette, a legutóbbi 
pénzügyi botrányokkal kapcsolatban a visz- 
szaélések megtorlását. 

A nyilatkozatot a jobboldal, közép és a bal- 
oldal egy kis része viharos tapsokkal fogadta. 
Laval programm-beszédéhez a különböző 

párt-frakeiók részéről többen szóltak hozzá, 
igy Herriot, Paul Faure, Forgeot és a kom- 
munista Cachin. 
A vitákat követőleg éjféltájt került sor a 

szavazásra Largier képviselő bizalmi indit- 
ványa fölött. A kamara az inditványt 312 szó- 
val a baloldal 255 szavazatával szemben elfo- 
gadta, s igy 

37 szótöbbséggel bizalmat szavazott az uj 
kormánynak. 
A szavazás után félórára fellüggesztették az 

ülést, amely éjfélkor folytatódott 
Németország a forradalom küszöbén? 

A francia kamara kormány-nyilatkozat vi- 
tája során az egyik felszólaló felhivta a kor- 
mány figyelmét arra, hogy Németország rend- 
kivül sulyos helyzetben van. Jelenleg állitó- 
lag 400 ezer munkanélküli áll készen, hogy 
Berlin ellen vonuljon. A birodalmi kormány 
kénytelen volt csapatok védelme alá helyezni 
a nagyobb ipari üzemeket, de a munkás-láza- 
dás kitörése ennek ellenére is minden pillanat- 

várható. Ppan e AAAAAAAAÁAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAADAAAAAAAAAAA 
AAAAAAAAAAAAA 

Fontos tosminiszter- 
tanácsi ülés volt, 

amelyen Miha- 
lache a véres 
vasuti tüntetés- 
ről referált 

Most egy svéd vállalkozó akar nálunk utat épiteni 
Bukarest, január 31. 

Tegnap délután minisztertanács volt, ame- lyen tabb nagyfontosságu ügvön kivül tag- 
lalkoztak a esütörtöki véres vasutastüntetés- 
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kel is. A két halálos áldozattal járó munkás- 
felvonulásról és az ezzel kapcsolatos rendőrsé- 
gi és csendőrségi attakról Mihalache belüsv- 
miniszter tett jelentést a minisztertanácsnak. 
Mihalache ujólag kijelentette, hogy sem a 
rendőrség, sem a csendőrség nem kapott pa- 
rancsot lőfegyver használatára s igy kizárt- 
nak tartja, hogy a két halott a karhatalmi he- 
avatkozásnak volna az eredménye. Ezt igszol- 
ja az is, hogy az áldozatokból kioperált go- 
lyók hat és félmilliméteresek, holott ugy a 
csendőrség, mint a rendőrség kilences kali- 
berü pisztolyokat használ. 
— K munkásság részéről – folytatta Miha- 

lache – olyan hangok hallatszanak. hogy a 
rendőrtisztek rendesen hordanak maguknál a 
szolgálati fegyveren kivül kisebb kaliberi 
pisztolyakat is Ezert, bár semmi sem té- 
masztta alá azt a gyanui, hog a rendárség 
msrnalöz volna a fegyvereket arigormi enz- 

et rendeltam el a kérdes tüzetes kivizs- 

a egyébként azt állapitotta meg, 
etők élg kommuneták kevered. 

akik egyrészt revolvereiket is használták, 

másrészt pedig izgató röpiratokat osztogattak. 
Mindezt azért, hogy az amugy is elkeseredett 
tömeget izgassák. 
Popovici pénzügyminiszter bejelentette a 

minjaztertanáesnak hogy Wallenberg ur, a 
svéd utépitőtársaság megbizottja megérkezett 
Bukarestbe s benyujtotta ajánlatát, amely sze- 
rint 
kedvező feltételek mellett hajlandó lenne 
mintegy 1000 kilőméternyi uta épiteni. 

A minisztertanács Voisescu elnöklete alatt há- romtagu bizottságot küldölt ki a svéd ajánlat 
mérlegelésére. 
Popovici azt is bejelentette a miniszterta- 

nácsnak, hogy a külföldi kölcsöntárz- aláso- 
kat teljesen befejezték, a teehnikai előlkéseü. leteket is megtették s most már csak a köl- csönjegyzés kibocsájtása van hátra. A pénz- ügyminiszter néhány szóban foglalkozott a 
lepok kölcsönellenes támadásaival ls és rossz- akapa n aknamunk nak minósigíte azi a be 

,Végül Mazo cu terjesztette elő a belföldi 
ipar g ről szőlő telványjaraa gtát, amut 
a B. L. már smerletett, A ja vaslatot a minlsz- fertanása változtatás málkül fogadta el



IRTA : MÁRAI SÁNDOoR 
Páris, január 31. 

Az éjszakát követő napon, mikor Steeg francia 

kormányelnök rövidéletü kabinettje megbukott, együtt 
ebédeltem egy francia kiadóval, aki egyik világhirü 
itteni vállalat vezetője, s inkább udvarias, mint iz- 
galmas konverzáció közben megkérdeztem, mit szól 

a kormány bukásához, s hogyan képzeli el a kibon- 
takozást? Letette a villát s csodálkozva bámult reám: 
—- Miféle kibontakozást? - kérdezte tanácstalanul. 

- A politikait? De uram, hát kit érdekel ez? Öt-hat 
jóhiszemü, tehetséges, vagy nem is olyan jóhiszemü 
s nem is olyan tehetséges ember cseréljünk-fácskát 
játszik itt tiz esztendeje, az egyik jön, a másik megy, 
vagy marad, amig ki ném sül róla valami s hosszabb 
időre vagy végleg el nem kel! tünnie... Mit képzel, 
kit izgat fel ma Franciaországban az, hogy Tardieu 
tegnap ment s holnap jön, vagy Briand marad, mert 
nincsen helyette más, s türni kell őt, mig végre be 
lehet rakni majd Doumergue távozása után az Elysée- 
palota üvegvitrinjébe, kezében egy locarnói olajággal; 
vagy Herriot szeretne megint tárcát kapni, de nem 
tud; vagy Painlevé marad, most végre kitalált ma- 
gának egy szakminisztériumot, a légügyit, ahol ki- 
csomagolhatja kofferét s kirakhatja a szekrényben fe- 
hérnemüit, s nem kell félnie, hogy két hét mulva fel- 
mondják neki az állami appartement-t? Ugyanaz a 
téltucat, vagy ha ugy tetszik, egytucat név váltja fel 
egymást esztendők óta a lapok első oldalán, - mióta 
Döumergue az elnök, ez a tizenötödik kormánykrizis 
Franciaországban. A francia publikum igazán tekin- 
télytisztelő, ha nemzeti instituciókról van szó, de az 
ember végül is elfásul... Steeg megy? Jó utat. La- 
val jön? Hozta Isten. A fontos, hogy a rendszert s 
az intézményt ne érjék megrázkódtatások, — a reud- 
szer a parlamentáris rendszer, s az intézmény a köz- 
társaság, amely e rendszeren felépül. Kit érdekelnek 
itt a személyek? 
- De, — mondta később, — emlékezzen csak visz- 

sza Caillaux-ra, a kipróbált republikánusra, aki egy- 
szer, egyetlenegyszer, mint cézári redivivus, olyan 
hangokat mert hallatni, a nagy pénzügyi krizis órájá- 
ban, amilyet parlamentnek-felelős kormányférfi soha, 
legfeljebb diktátor engedhet meg magának!... Abban 
a pillanatban ejtett ember volt, - s ha Caillaux cso- 
dadoktor lett volna, aki nem volt, s diktatura árán 
meg tudta volna menteni a frankot, melyhez mi fran- 
elák olyan hirhedten ragaszkodunk, higyje el, akkor 
se akadt volna egyetlen politikai pártja Franciaor- 
szágnak — (ahogy nem is akadt), — mely, akár csak 
átmeneti időre is, kezébe mert volna adni valamilyen 
másféle hatalmat, mint a parlamentnek felelős, repub- 
likánus államférfi korlátozott pouvoirját... A rend- 
szor él és erős, - kit érdekelnek a személyek? 

egy nagyburzsoá volt, aki bizonyos távolság- 
ból és fennsőbbséggel látta a problémát, mégis meg- 
kérdeztem, nem fél-e attól, hogy ez a sürü személy- 
csere végül is árt az ügyvitel koncepciójának, s azok 
malmára hajtja a vizet, akik ma, —– szerte Európában, 
— a ,„parlamentárizmus válságáról" beszélnek? Amit 
felelt, oly tipikusan francia volt, hogy szinte nehéz 
idegen nyelvre s másféle politikai beidegzettségre le- 
forditani. Azt mondta: 
-Franciaországban mi nem a parlamentárizmus 

válságát éljük, hanem a politika válságát. Az embe- 
rek nem a rendszerbe fáradtak bele, melynél tökéle- 
tesebbet ma nem ismerünk, bármily gyarló is a gya- 
kortlatban; hanem belefáradtak az ideába... Nemcsak 
a francia értelmiségre gondolok: az elit befolyása 
csökkent, mert minden probléma áttolódott intellek- 
tuális légkörből szociális területre. De a nagy tömeg, 
az elkispolgáriasodott proletártömeg nem hajlandó 
többé a politikát „eszmé"-nek elismerni; s ez az igazi 
válság. A szélső jobbtól a kommunistákig huszféle 
árnyalatu politikai ügynököt küld be ma a francia 
mnép a parlamentbe: s ha a politikai pártok tagozó- 
dása után itéljük meg ezt a válságot, azt lehetne 

hinni, hogy csakugyan vannak még hivatásos repub- 
Hikánusok, szocialisták, radikálszocialisták, centrum- 
pártiak, royalisták, szélsőnacionalisták, s mögöttük 
tömegek, melyek ilyen finom árnyalatokat életbevá- 
góan fontosnak tartanak. A valóságban ez a pártok 
üzlete: a francia psyché soha nem volt olyan politika- 
ellenes, mint ma. Figyelje meg: napilapjaink közül 
tosak azok dicsekedhetnek komoly példányszámmal, 
melye 
s a „Matin" s a „Petit Parisien" igazán csak jóaka- 
rattal nevezhetők politikai napilapoknak, — s ha hol-, 
nap a royalista Daudet, vagy a kommunista Marty 
kapnak megbizást kormányalakitásra, mindhárom lap 
ugyanolyan loyalitással közli majd az uj kormány 
mézesheteinek intimebb pletykáit, mintha öröktől a 
hatalomra került politikai párt szolgálatában állott 
volna, Ez nem egyszerü szervilizmus, van komolyabb 
oka is: egyrészt persze a francia sajtó nagy politikai 
fegyelme, de sokkal inkább az az ösztönös psycholó- 
gia, mellyel ezek a nagylapok felismerték a francia 
közönség politikai csalódottságát és fáradtságát. A 
pillanat történelmi volt: ha egy par excellence poli- 
tikal gondolkozásu nép felad egy eszmét, éppen a 
eszméjét, s nem tart meg belőle az élet számára mást, 
mint gyakorlati tapasztalatokat és merev használati 
utasitásokat, az állámgépezet vezetéséhez, ugyanolyan 
jelenség, mint mikor egy vallási ideál csak rituáléjá- 
ban és papjai ügyességében él már tovább. Az esz- 
mében nem hisz senki. Számokat mondhatok önnek: 
,Petit Parisien ma 2,000.000 példányban jelenik 
meg, a „Journal 1.200.000-el kullog utána s legvégül 
jön a „Matin* a maga 6-700.000-vel. Ez a három la 
vezet a francia piacon: utánuk jön napilapok tucat- 
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ltikailag teljesen szintelenek. A „Journal 
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példányban, — de a középuton ballagó 

s 
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ja, valahol egészen messze, mélyen a 100.000 alatt, 
vágy legjobb esetben is csák ezen a határon. Ha el- 
tekintünk bizonyos gépies és szóvirágos nacionaliz- 
mustól, e három nagy lapnak semmiféle politikai irá- 
nya nincsen. A kommunista Humanité, vagy a roya- 
lista Action Francaise alig jelennek meg 30-40.600 

; „OCeuvre", 
mely a kartell-nek, Franciaország leghatalmasabb kö- 
zéppártjának hivatalos lapja, csak nagy kinnal! tudja 
tartani az egyszázezres példányszámot... Ezek a 
lapok mind kimondott, ugynevezett „harcos" politi- 
kai lapok: a kétmilliópéldányos Petit Parisienben, a 
legelterjedtebb francia napilapban a politika másfél 
szintelen hasáb az első, s egy hasáb szürke politikat 

300.900 fölé 

kommüniké a második oldalon. Valami oka mégiscsak 

lesz ennek. A legjobban szerkesztett francia napap 
ma kétségtelenül a délutáni „Intransigeant", s az 
elsőrangu direktora és spiritus rektora, Léon Bailby, 
aki kétségtelenül a legjobban informált ujságirók 
egyike ma az egész világsajtóban, nem tudja lapját 

vinni, mert a lapnak politikai levegője 
van. 

S közben behozták az „Intrasigeant"-t, mert már 
négy felé járt az idő. A nagy kiadó kezébe vette 
Bailby lapját és diadalmasan mutatta: 
– Nézze meg ezt az első oldalt. Steeg tegnap éj- 

jel megbukott. Doumergue fogadja a pártok elnö- 
keit. Az egész harminc sor, — s hozzá Bailby kis 
cikke, összesen száz sor az első oldalon. Ugyanákkor 
Pavlova meghalt, - milyen kár, s mennyivel feltü- 
nőbb szedés! S kiraboltak egy öreg ujságárus asz- 
szonyt: ezzel már tele is van az első oldal... 

Összehajtotta a lapot s az asztalra dobta. 
— Ne felejtse el, hogy ma ez Franciaország legel- 

terjedtebb politikai lapja... Igen, ugy látszik, Laval 
ijön.. De nem, mondja csak, hát kit érdekel ez, hogy 
ebből a hatóságilag tolerált társaságból ki jön, vagy 

Sóhajtva mondta: 
— Beszéljünk az üzletről. 

Ezzel talán azt akarta dokumentálni, hogy a prob- 
léma számára is áttolódott intellektuális légkörből 
szociális területre, : 

vVVVVvve VVvvvvvevvvvvvvvvvvvvvvvv vvvvovvvvvvvvevvveovvv 
e A munkanélkülisés ujabb és ujabb kirobbanásokra vezet 

Drezdában és Magyarországon 
két helyen is erőszakosan lépeti 
el a munkanélkili tömeg 

Budapest, január 31. 
A berlini rádió jelentése szerint pénteken 

este Drezdában nagyobbarányu munkászavar- 
gás volt. A tüntetők a Freiberger-strassén 
gyültek össze, majd beverték az egyik do- 
bánynagykereskedő összes kirakatait, mert a 
kereskedő közismerten egyik vezető egyéni- 
sége volt a nemzeti szociálista pártnak. 
A rendőrség riadókészültségével szemben 
a tömeg fenyegető magatartást tanusitott, 
sőt az egyik rendőrtisztviselőt sulyosan meg 
is sebesitették. 

Érre megerősitett rendőrosztagok vonultak fel, 
a tömeget gummibotokkal szétverték és több 
izgatót letartóztattak. 
Magyarországon is két helyen volt zajos 
munkástüntetés a pénteki nap folyamán. 

A csongrádi városháza előtt többezer munka- 
nélküli gyült óssze s kezdett tüntetést. 
Később többen behatoltak a városháza 

Nveresem 
Március 23-ara felvonultatja hiveit, hogy 

mmmegbuktassa a kormányt 
Bukarest, január 31. 

Ma jelent meg Averescu marsall aláirásá- 
val a néppárt felhivása, melvben tudtára ad- 
ja az összes tagozatoknak, hogy 
március 23-án Bukrestben nagy kormány- 
buktató kongresszust rendeznek. 

Még tavaly határozta el Averescu marsall e 
nagy kongresszus megtartását, közben olyan- 
nak látszott a helyzet, mintha már nem is lett 
volna szükség e kormánybuktató kongresszus 
megtartására. mert a kormány anélkül is tá- 
vozni kénytelen. Averescu marsall olyan biz- 
tosan érezte magát a nyeregben, hogy bizony- 
talan időre elhalasztotta a kongresszus meg- 
tartását. És ma, amikor az öreg katona me- 
gint kitüzte a nagy felvonulással egybekötött 
bukaresti kongresszus dátumát, önkénytele- 
nül is felvetődik a kérdés: olyan erősnek 
tartja Averescu a kormányt, hogy ilyen nagy- 
arányu demonsírációt szükséges megrendezni, 
hogy ki lehessen őket emelni a miniszteri bár- 
sonyszékből? 

Averescu marsall tisztában van azzal, hogy 
ilyen módon csupán egyetlen izben sikerült 
Maniunak a gyulafehérvári nagygyüléssel 
annyira impresszionálni a régenseket, hogy 
nemsokkal a nagygyülés után tényleg átve- 
hették a hatalmat a liberálisoktól. Áveresett- 
marsall tisztában van azzal, hogy ezt nem le- 
het mégegyszet megismételni, hanem a márci- 
usi nagy felvonulással csak beakarja bizonyi- 
tani az udvarnak az Averescu-párti organ zá- 
ciók erejét, azt a tényt, hogy az Averescu párt 

Kiderült, hogy 

ee.ese éssesvesT.oEE ecseGTeDecSeDe zoesEesE 

épületébe s ostrom alá fogták a helyettes 
polgármester szobáját. 

A helyzet annyira kritikussá vált, hogy a 
rendőrségnek kellett közbelépnie. A támadó- 
kat kiszoritották az épületből, a tüntetők el- 
len pedig vizipuskákkal vonultak föl. Néhá- 
nyan megsebesültek. Több letartóztatás is 
történt. : ; 
Ujpesten naponta 5-–400 embernek osztanak 

ingyen ebédet, ez a segitség azonban nem áll 
arányban a munkanélküliek számávall. 
Pénteken délelőtt ujra nagy csoport verő- 
dött össze a városháza előtt s zajosan kö- 
vetelt vagy segélyt, vagy munkát. 

Végül is a rendőrségnek kellett közbelépnie. 
ismeretlen tettesek izgató 

röpcédulákat osztogattak „a budapesti mun- 
kanélküliek bizottsága" aláirással. A röpcé- 
dulák gyalázkodó hangon irtak. A vizsgálatot 
bevezették. 

. 

készül 
kereteiben az ország intellektuális tömegei 
helyezkedtek el. Éppen ezért Averesc1 mar- 
sall a köriratában külön felhivja az organizá- 
ciós főnökök figyelmét, hogy 

a párt összes intellektuális tagjainak köte- 
lessége részt venni a márciusi fevonulás- 

Ami magát a március 23-ikai dátumot ille- 
1i, ez legalább is azt jelenti, hogy a marsal 
biztosan számol azzal, hogy a Mironescu kor- 
mány még e dátumig - uralmon lesz. 

A 
( 

EGY ELETEN KERESZTUL BUTORAINK 
ÉLETTARSAK. MELYEK OTTHONAT BA 
BATSAGOSSA ÉS HANGULATOSSA VA- 
RAZSOLJAK. BUTOROK. MELYEK A - 
NOM, MŰVÉSZI IZLEST ELARULJAK ES 
LAKAÁSANAK MEGAÁDJAK A MINDIG 
AHITOTT ARTISTICUS FORMAT. HA A 
GARANTALT KIVIIELT ÉS JUTANYOS 
ARAT IS NÉZ. UGY MINDEN VERSE 

ERDELYRESZI suroRGYÁN R.: 
Krrálui udvari szállitó. - 

MAROSVASAPHELY NAGYSZEBEN 
BRASSO. Kolostor utca 33. 
Kedvező fizetési feltételek ? 
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AZ UJ MISS. 
Áz uj Miss, Tesnády Fekete Mária, akit a 
mult héten oálasztottak meg Magyarország 
szé ráskirálynőjérek; erdét gi Hunyadmegyé- 
ből került Pesíre. Megválasztása rendkioüli 
fejtörést okozatt a zsürinek. Ugyanis ezuttal 

afelől kellett dönteni, hogy a jelentkezők 
közül ki a legszebb, hanem afelő kosp ki a 
lsgkevésbbé csunya. ; 
A megoldás az adott piszonyok között leg. 
máltányosabb bolt. Ugyanis Fekete ! 
csak rosszakarattal lehet csunyának nebvezni. 
Ezzel szemben a többi jelöltek még jóakaratu 
délet mellett is rondácskák poltak, Az emberek 
ezinből nevettek, amikor egymásba karolna, 
5éös sorokban bégisponultak az Andrássy-uton. 
Fekete Mária arcát szélességében a szája 
fellemzi, amely kissé nagy. Hosszában viszont 
azok a ráncok, melyek az orrától elinduloa az 
pjkáig futnak alá. A fej a maga egészében még 
és kellemesen hat. 
A bizottság igen jól döntött. Hasonló csinos- 
ságot nem lehet mindennap látni. 
Éoegfeljebb minden zásodnap. 

Mingyárt telket is kapott azért, hogy szép. 
ÉEz a telekadományozás pregnánsan tünteti 
fel a férfi és a nő helyzetének közjogi ellen- 
tétességét. 

EÉgy férfi akkor kap telket, ha a harctéren 
eltóvik a lábát és falábon kopogja végig az 
életet. 

EÉgy nő pviszont éppen akkor nem kap tel- 
bel, ha falába van. 

Ezzel szemben a közösségi etika megvédi a 
férfi falábát, viszont védtelenül hagyja még a 
tegragyogóbb női lábat i 

Nem isaz, hogy hétezren küzdöttek a Miss 
Magyarország cimért. Mindössze száz hölgyike 
akadt, aki hajlandó volt szerepet vállalni ezen 
a kirakóobásáron, mely körülbelül ugy hat a 
szép igazi kultusza mellett, mint részeg bakó 
vőheje az angyalok zenéje mellett. 

[ 

Az egyik esélyes jelöltnek, Konkoly-Thege 
Melindának az édesanyja a választás eredmé- 
nyének kihirdetése után közölte a sajtó képvi- 
selőipel, hogy tányábal igazságtalanság történt, 
e zsüri döntését meg fogja felebbezni Mintha 
ugyan a szépség valami olyan abszolut volna, 
amit pontosan mérni lehet. Mintha nekem nem 
kgészen más volna a szépségitéletem. mint ne- 

ua béleményét kérnők ki arról, 
ed 
,Ha egy pá 
ki szebb. fi inda-e, vagy Mária, azt felelné, 
hogy mind a kettő elrettentően csuf. Ugy szép 
lány pan ésak a ovilágon, az ő törzsfőnökének 
Villogószemü Skalpolónak a másodszülöttje, 
Émberhusfresszoló Vastagláb kisasszony, akit 
feleségül fog majd bvenni, ha együtt lesz az 
a hat bírka, amii az apja követel a menyasz- 
szonyért pételárba. 

ersze, az anya szemében mindis a sajátja 
a legszebb: Azonban nem követelődzőmn, felhá- 
porodottan, a nyilpánosság és a buloárlapok 
vészére szánt nyilatkozatokban, hanem bent 
mélyen, csendesen, boldogan az anyai szioben, 
mint örök, édes, drága titok, finom, illatos vi- 
Tág, amit maga az Isten ültetett el. 

IRÓI ERKÖLCS c 
Eszményi felfogás szerint irónak lenni any- 
a jelent, mint papnak lenni. 

coini azért, ami lelki oagy társadalmi ideálunk. 
Az ellen, ami alacsonyrendü vagy kárhozatos előttünk. 
Ma ez az eszményi felfogás bukóban oan. 

írónak lenni kezd inyit jelenteni, mint tol- 
1g eresni a kenyeret. És semmi egyebet. 

sédl, őzismert pesti regényiró szereplésének 
sázetlesebb mozzanatait. Ez történt ötven 

Cikket irt ik mnagu lep- 
b egyi zsonyi magyar lap 
sey elyben erásen kirohant a nemz-ti szine. 

magyar klerikálizmus ellemnm. 
pesti 

b ta. baloldali an nyilat- 

kogiot ado le, melyben eiltakozik az ellen 
ki 

? 

az ő „kereszíányi és namzeti mi-- 

Februá, 

dikálni a toll és a papir szószékéről. Har- 

U például 5ő napig megfigyeltem egy fi- 

Égy ujságiró noteszéből. 
o 

3. Ezzel egytde jüleg kommunista irányu el- 
mélkedését közölte egy folyóirat. : 

: 

é. Öt napra rá pvallásos természetü noDellája 

fálott nappilágot a kispolgárok pesti napilap- 

(A Népszavának): 

Munkások! Dobjátok 
Munkások! Dobjátok!k!! 

Most Én bozok 
erős ágo- a 

átok. Én hozok egy 
Most igaz világot. 

; Erős barátságot. 
Igaz vidámságot. 

Fogadjuk meg a költő tanécsát s dobjuk fe- 
nébe. Egyebet ugy sem tehetünk, mert nem lé- 
pén erFölcsi törbényszék, Simon ur ugy sem 
kapja meg az egyébként neki oly testhez álló 
őt épi magáncellát a karperecekkel. 

Ezt kizárólag azok jussolhatják, akiknek 
csak egy véleményük ban. De akinek kettő. 
annak kiadják a verseskötetét, mert tehetséges. 

ARISZTOKRAT AK. 
Pesten ismét dipatba jöttak a mágnás-viccek. 

Ime, a két legutolsó: 

Két gróf unatkozik a Nemzeti Kaszinóban. 
Az első megszálal: 

Játszunk ovalamit. 
– Jó. De mit? 
Az első: Én is gondolok magamban egy szá- 

mot, te is gondoli magadban egy számot. Aki 
a nagyobbat gondolta, az nyert. 
Erre tizpercig gondolkoznak. Végül az első 
megszálal: 
– Gondoltál? 

Telel 51s. Moderrn Mozó spkRassó 
....xmmter tmmas a 

tilm- 
operette 

után a cikkb 
igent ir helyettük s az egyiket eladja a kor- 
mánypárti, a másikat az e lenzéki ujságnak. 

ÉBRE 

(DIE DREIVON DER TANKSTELLE) Mesékabenzinl 

5. Pontosan ezzel egyidejüleg malerihsla 
alapon tanulmányt irt a magyar szociáldemok- 
rata párt hipatalos orgánumába. 

6. Két nap muloa... de minek is folytatni? 
Kötetnyi irását gyüjtöttem össze, melyek bi- 

zonyitják, hogy pénzért bármit, bármikor, bár- 
kinek a szája szerint megir. 
Két hasábon át dicséri a miniszterelnököt,. az- 

en a „nem" szanakai kihuzza, 

4 magyar irodalom egyik vezető neve. Sovr. 
dijra adja az erkölcsi álláspontot, a világné- 
zetet, a néppoldogitást, a mély bvallásosságot 
és az istentagadá 

Hogy ez az irodalmi prostitució mily mesz- 
szire adt, arra kiáltó példa az alábbi eset, 
mely e héten lepleződött le Budapesten. Egy 
fiatal s ugynevezett modern költő, Simon Án- 

dor egy versét két helyen akarta elhelyezni: a 
szociáldemokrata Népszapában és az ébredő 
Előörsben. Ugyanezt a perset tehát a két lap- 

szrő 
(Az Élőörsnek): 

Munkások! ODOobj]játok! 
Munkások! ODobjátok! 

Marx Én hozok egy erősebb 
sorsotok világot. 
átka. Én hozok egy igazabb 
Marx világot. ; 
gyökeréig 
átka. Erős barátságot. 

gaz vidámságot. 
Dobjátok fenébel 

—– Igen. 
– Mennyi? 

Három. 
– Három?.. Nyertéll 
És kifizeti a tétet. 

Azm 

II. 
Zz öreg herceg felhozza fiát a klubba. ahol 

összeakad barátjával, a gróffal: 
Nézdd, kedves barátom, ez itt a kisfiam. 

A gróf: Jaj, de kedves kis gyermek. Hogy 
hionak fiacskám? 
– Heceg Szépoizlaky Duszika, kezit có- 

kolom. : 
A gróf: Aztán mit szeretsz, Gyuszika? 
— Szeletek játszani, meg szeletem a cokolá- 

dét, meg szeletek kocikázni.. 
A grólf: És jó kis fiu pagy? 
– Nadon jó. És szoszem bagyok rossz, ugy-e 

papuka? 
Á sróf (a herceghez): És hány épes ez az 

okos kicsike. kegyelmes uram? 
A herceg (büszkén és egyszerüen): Májusban 

lesz huszonhat. : 

beszélő- 
e 
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tek és a párt 
De csapkodott a megválasztására váró Teianu 

Pusztuljon 

! 

Nagyvárad, január hó 31. 
Lezajlott a választás végre. Csak utólag si- 

került felledeznünk azt a rengeteg izgalmat, a 
mellyel maga a választóközönség adós maradt. 

igazán minden lelki emó- 
ció nélkül járultak az urnákhoz; hogy lead- 
ják a voksukat. Annál inkább égig csapkodott 

A szavazópolgárok 

a hangulat a párthelyiégekben ahol a jelöl- 
orifeusok várták az eredményt. 

is. Azt mondották neki, hogy megsemmisitő 

1 

nay-Weisz főszerkesztő és Pá- 

aki 1918-ban a forradalom ide- 

Nagyváradra, az első cionista 
század élén, majd szépirodalmi 

ügyminiszter belső barátságával 
ez a Goldstein nevü (alias Páter Ervin) nevü 

magyar tagozata . t 
is Báter volt a jelek szerint s a derék álrabbi 

a magyar parasztok között osztogatott válasz- 

győzelmet fog aratni s az első órák telefonjai 
sokáig egy nivón hozták dr. Thury Kálmán 

Pedig a zsidók szavazatát olyan 
férfiak garantálták, mint Vol- 

és a kormánypárti jelölt eredménylistáját. 

ter Ervin „iró" és volt főrabbi, 

jén mint tüzérfőhadnagy vonult. 
be Nagyváradra, az első cionista 

mint az al- 
bán követ titkára szenvedett egy budapesti 
fogházban kémkedés gyanuja miatt. A nemze- 

tevékenységet fejtett ki, később 

rabbit találta tipárt uralomrajutása mint 
Focsaniban, de hivatása mellől elmozditotta 

Vajda exbel- 
dicsekedhet 

másik hivatása: a kalandor vér. 

rabbinus, aki mint Teianu kortese jelent meg 
ujólag Nagyváradon. Vele együtt több röpz 
irat is megjelent. Az egyiket „Nagy István 

irta alá, a másikat a „Nemzeti Parasztpárt 
Nagy István is, a tagozat 

tási nyomtatványokban többek között ilyene- 

ket hirdetett azért a kis pénzért: - 

1 A szolgaság és rabláncok korát eltüntette a 
követő egészséges nagy háboru és az ezt éges 

népmegoszlás. Ideje, hogy ébredjetek im- 
már testvérek Mi köt téged vagy engem 

egy Hegedüshöz, akinek csak a neve ma- 

gyar, 
AÁvagy mi köt téged Kotzóhoz, akinek sem 
neve, sem személye nem magyar? Hát vaj- 

jon a többi zsidó bácsikák, akik a falvai- 
tfokban fujják halotti indulótokat. Az üz- 
let. testvérek. az üzlet. : 
Sehol nincs a pór nép olyan előnyös hely- 

Ezt csak 
testvérek! Igen ellepett, 

zetben, mint a mi országunkb 
a vak nem látja 
bennünket az élősdi állat. Ideje testvérek, 

an. 

Asíra (Apollóé) Mozdé 
Brassó 

Szombaton és vasárnap íut utoljára : 

g 

ferrébv 
venras 

Brigitte Helm, Jan Kiepura nagy éneklő, 
beszélőfilmje. Vasárnap már az ui kópia íut, 
magyar feliratokkal. – A flm előtt a leg- 

vigiáték. 

Vasárnap délelőit 

vigjáték fut. 

ugysem a mienk! 
— hRiabálták Teiana államtitkár és Crisán Gicx ceikeseredetten, 
mert a nagyváradi zsidók a Magyar Pártra szavaztak 

Véres bosszuval fenyeget a nemzeti párt a csulos győzelemért, amely nyiltan 
tudomására adta a hatalom birtokosainak, hogy Maniu népszerüsége a multté 

ngneszkessenek a nagyváradi zsidók 
báró Jósika János 

e ő maga egy bevándorolt zsidó? 

Logy eszünkhöz kapjunk és azok mellé áll- 

érit 

ujabb Fox hangos hiradó és Micky Maus 

: pott, hogy vegye revizió alá az adóügyeket és 

„Pat 8z Patachon mint divatkirályok" nagy 

Hétlőn lesz Európa Jazz királyának: Paul 
Withemannak személyes vezetésével a 100%- 
os szines revüfilm ,„A jazz-király" bemutatója. 

4B. I 

és reszkessen 

junk, akik országunk és saját magunk bol- 
dogságát kovácsolják fáradhatatlan buzga- 
lommal. A nemzeti parasztpárt az, amely a 
pórnép érdekeit egyedül oltalmazza s amely 
pártnak köszönhető, hogy a romániai pa- 

rasztoknak van mara világon a legtürhetőbb 
dolguk. Ez az ország román marad örökre, 
ne féljetek a bosszutól, amellyel az urak fe- 
nyegetőznek. Szavazzatok a körre, a nemzeti 

pátrt jelvényére! 
Ilyen és hasonló badarságokkal töltötték 

meg a magyar váasztók fejét Teianu államtit- 
kár páterei, persze volt foganatja. A magya- 
rok tényleg imponálóan tettek bizonyosságot 
magyarságuk mellett és aki hozzájutott sza- 
vazólapjához, az dr. Thury Kálmánra szava- 

Ezen a választáson kétezer szavazattal töb- 
bet kapott a Magyar Párt, mint az általános 
választáson s különös dicséretet érdemel a 

akartak eladni Teianunak 

Farkas Istvánnal,. a Kereskedelmi Csarnok el- 
ökével és nem restelte felkeresni a főrabbi- 

kai sem. A kereskedők valóban meg is jelen- 
tek egy előzetes gyülésen, mert azzal riasztot- 
ták őket, hogy 
pénzügyi kontrollorok jegyzik fel azoknak a 

neveit akik nem lesznek jelen Teianu pro- 
paganda gyülésén. : : 

A nagyváradi kereskedők el is mentek, lelke- 

sen meg is éljenezték az államtitkár urat s az- 

tán elmentek leszavazni a magyar pártra. 

Puszfuljon ez a város, 

mugysem a mienk! 
lános megrőkönyödés támdt. A nemzeti párt 
vezérkara gör 
rázta 
—– Majd én megmutatom ezeknek a zsidók. 

nak! Engem nem lehet becsapni Farkas urnak! 
főrabbi urnak! Elpusztitom őket.. Elpnuszti- 

Crisán államtitkár folytatta a tajtékzást: 
— Sorsára bizzuk Nagyváradot! Hadd pusz. 

taljon! Úgy sem a mienk! Berugott nemzeti 
párti kortesek poharat üritettek a megyeházán 
és csapdosták maguk körül lelkesedve: 

— El kell pusztitani őket. 
Jai nekünk, bünhödni fogunk. Mintha eh- 

hez Teianu ur saját külön haragjára volna 
szükség, mintha nem bünhödnénk már tizen- 

egyév őta. Folyton-folyvást. Lehet beszálla- 

ni Teianu államtitkár ur! Crisán államtitkár 

ur! Sürgősen, mig meg nem áll a hinta. És ki 

nem szállitják az urakat belőle. 

A visszautasitott 
kereskedő küldöttség 

A választási eredmények után a nagyváradi 

kereskedők egyrésze küldöttséget menesztett 
Telanuhoz, A küldöttség meg is jelent a Park- 
szállóban Farkas István elnök vezetésével. A 
büntetés azonban megkezdődött. 

lálkozni, ugyanugy nem fogadta a nagyvá 
radi bank és közgazdasági 
személyiségét. ; 
A zsidóság egyszerre megdobbenve vette a 

hirt az elkövetkező szankciókról s állitólag 
a pénzügyigazgatóság már titkos utasitást ka- 

adóhaladékokról többé szó sem lehet. : 
De Teianu haragja nem áll meg a nagyvá- 

radi zsidőknál, rendkivül dühös a Magyar 
RPárt bukaresti korifeusai ellen is. A Magyar 
Párt országgyülési képviselői, ugyanis — az 
államtitkár szerint - igéretet tettek neki, 

egyetemes magyar érdekeket veszélyeztetik, 

Teianu államtitkár környezet nl pődött meg, amikor a választás izgalmaiban 

lehetetlen volt, 

nagyváradi magyar zsidóság, amelyet hiába 

Teianu ugyanis tárgyalásokat folytatott 

Amikor összeolvasták a szavazatokat, álta- 

görcsöket kapott. Teianu az ökleit 

1 m. Zephir (szavatolt szinekben). 

Teianu kiüzent, hogy nem óhajt velük ta 

élet több más 

hogy a választási küzdelemben előnyöket fog- 
nak biztositani a kormánypártnak. A magva- 

'rok azonban már megtanulták, hogy kompro- 

misszumok és hátmögötti elintézések csak ay 

feben ezért teljes harci kedvvel szállottak 
sikra dr. Thury Kálmán győzelméért, aki az 
erkölcsi győzelmet magáénak is vallhatja. 

ezete tehát nem le. 
k 

a jelölt ily kijelentésre ragadtatta magát: 
— Odahaza van a fiókomban, mondotta Jósi- 

ka báró hagyatéki ügye Tizenhétmilliós ü 
Félre tettem, hogy tanulmányozzam és ke 
zően intézzem el. Nincs többé magyarnak, zsi. 
dónak kedvező elintézé. 

Teianu könyörtelen haragjával szemben 
legszebb azonban az az általános vélemény, 
hogy ha nem egy aktiv pénzügyi államtitkár 
a bihari jelölt, éppen agy elbulak a kormány- 
párt ezen a választáson is, mint a regátban és 
Bukovinában, ahol kisebbségi képviselőt küld. 
tek be a parlamentbe, 
A választás krónikájához tartozik még, 
ogy 
a liberálisok hallatlan erőfeszitést végeztek 

Nem sajnálták a pénzt. Ez az időközi választás 
legalább egy kis pénzt eresztett a szikkadt bi.. 
bari talajba. Vissza hoztak valamicskét az 
urak Bukarestből. 
A szociáldemokraták némileg: megerősöd- 
tek. A kommunisták, akiknek minden agitáció 

valamicskét veszitettek. A 
nemzetipárt elvesztette választói negyven szá- 
zalékát, ez elmult választáshoz képest. A 
gyar Párt nyert közel kétezer szavazatot. 

BBRBárdos László. 

1 m sárga vászon (ameriea) .. 

t fehéritett vászon (pánzá) 

1 . naturell chiffon 82 cm széles 
1 , LaSchroll chiffon 82 cm. széles 

11., chiffon I-a 90 cm széles 

1 

1 

1 

1 

alsónadrág grádli la... 

alsólepedő vászon 150 cm. széles 

" paplanlepedő vászon 180 cm. széles 

, l-a angin (crém és rosa). - 

1 vég Rumburgi vászon ... . 

1, „Naturell Specialitás" (10 m) 

1 .,Natureli 1-a" (15 m)... 
1 m. törülköző (koczkás damast) 

1drb. Frottir törülköző. . 

i ajouros függönyszövet . .. 

prima erős matracz grádli 

1 , kockás asztalteritő damast. 
1 drb. hozzávaló ebédlő salvéta 

Egy 6 személyes kávés garnitura . 

Egy 6 szem ajouros ebédlő garnitura 450 

Egy vásárlás meggyőzi Önt, Hogy a fentii 
olcsó árak mellett első minőségű árut vá 

sárolhat a Fehér hét folyamán 

Brassó, pu-uica 5.. 
- . . 
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.... 
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popcvici Párisba uta- 
zik a kölcsönszerző- 
dés aláirása végett 

Bukarest, január 31. 

A második nagy külföldi román kölcsön 
ügye ugylátszik befejezéshez közeledik. Az 
erre vonatkozó tárgyalások olyan előrehala- 
dott stádiumba jutottak, hogy 

Popovici pénzügyminiszter ma este Párisba 
utazik, ahol áilitólag alá fogja irni a kor- 

mány megbizásából a második stabitizációs 
kölcsön előzetes szerződését. 

A pénzügyminiszter kiséretében Párisba uta- 
zik Stanescu az állami Monopol vezérigazga- 
tója is. A vezérigazgatóra azért van Párisban 
szükség, mert a kölcsön garanciáiát tudvale- 
vőleg a Monopol-jövedelmek fogják képezni 

vvvvvvvvv 

MIERT 

Az 

rakenni, me 

Haszmálati uta 

Mesterséges uton készült arany a müncheni bíróság előtt 

A károsultaknak ma is az a meg- 
győződése, hogy Tausend ízd 

ólomból aranyat csinálni 
München, január 31. 

A müncheni törvényszék már tiz nap óta ál- 
landóan óriási érdeklődés mellett tárgyalja 
Tausend Ferencnek, a modern alkimistának 
bünpörét. 
A tárgyalás második hetében Tausend bün- 

ügye nagyon érdekes fordulathoz érkezett. A 
kihallgatások során felvonultak a mentőtanuk, 
a bajor politikai élet kitünőségei, akik meg- 
döbbentően érdekes vallomást tettek a csalás- 
sal és szédelgéssel vádolt aranycsináló - vé- 
delmére. Ezek a vallomások valóban alkalma- 
sak arra, hogy zavarba hozzák a müncheni tör- 
vényszék biráit s különösen az ügyészét. 
Tegnap fejezte be a biróság Oberrourzer 

Herbert bárónak, a bajor politikai élet egyik 
igen ekszponált egyéniségének kihallgatását, 
Ez az Oberwurzer báró is tagja volt a „104-ek 
Részvénytársaságának" ő is károsult Tausend 
manipulációi révén és mégis a biróság előtt 
olyan vallomást adott, amely igen alkalmas ar- 
ra, hogy a vádlottat a vádirat bzonyos pont- 
jaival szemben igazolja. 

berwurzer báró azzal kezdette vallomását, 
ogy 

benyult a zsebébe és néhány aranyszilánkot 
iaparászba elő, letette azokat a biróság tag- 
Jat elé 

S az aranyrögök eredetének magyarázatáoal 
a következőket mondotta: . 
– Ezeket előttem és még két megbizható ta- 

nu jelenlétében Tausend állitotta elő. 
A hatásos bevezetés után Öberwurzer báró 

a következőkben ismeretette a Tausend labora- 
ornmmában végzett kisérleteket, amelveket ma- 
ga is a legalaposabb figyelemmel kisért végig 
elejüktől végig. 

„ Egy alkalommal Tausend körülbelül 750 
áramm ólmot helyezett a hevetőkemencébe. – 
mikttomos áram segitségével 1500 fokra, a 

cly. 50 fokkal kevesebb az arany olvadás- 
pontjánál, felhevitette az ólomtömeget és 

a kisérlet eredményeképpen 123 gyamm szin- 
ranyat vett k? az olbasztókemence tége- 
ueiból, 

HODEDN Mozdó mas Telet. 5181 

Unnepi matiné-filmek : 
Vasárnap d. e. 11 órakor 
Úy 
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t 
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k v . 

Héttőm ad. e. 12 órakor 

tarle Aldini 
legszebb slágere ! 

10-15 lejes nelyárak. 
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– Ezt az aranymennyiséget később ellenőrző 
vizsgálatnak vetették alá és megállapitották, 
hogy 95.5 százalék szinaranyat tartalmaz, mi- 
nőségben tehát vetekedik a hires délafrikai 
aranybányákban kitermelt természetes arany- 
nyal. 
Az egyik lefoglalt készülékből, amelyet ott 

a biróság eszine előtt bontottak fel, Obarwur- 
zer báró ötven darab kisebb-nagyobb arany- 
rögöcskét emelt ki és helyezett el a birák előtt. 

illmers Gusztáv nagykereskedő. aki épp 
ugy áldozata Tausendnek, mint a „164-ek rész- 
vénytársaságának' minden tagja s egyben épp 
oly fanatikus hive, mint Oberwurzer báró, ta- 
nukihallgatása alkalmával szintén mentő val- 
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AncsóRRE HÁRA 

ELTÓL ÉS ENNBK 

MLÓ HÁTRÁN
YAITOÓL? 

mosdástól ned- 
Reggel és este a méBslMON-CRÉMET 

ves áfcbörre ed tel esen szél és vihar 

- petartani ? 

SIMON 

lomást tesz: ; 
— Minden kisérletnél jelen voltam, de soha 
sem vettem észre olyasmit, amiből arra kö- 
hefkezfeéhettem volna, hogy Tausend csal. 
egayőződésem az, hogy a vádlott tud ólom- 

böól aranyat gyártani. 

A tegnapi tárgyalás, amely bővelkedet a 
meglepő fordulat n, azzal a meglepetéssel 
is szolgált a hallgatóságnak, hogy azon került 
feloloasásra az a grafológiai elemzés, amelyet 
Tausend kézirása alapján Raphael Schermmnn, 
a „röntgenszemü" grafológus készitett. Anali- 

zise a következőket mondja az aranycsinálóról: 
— Zseniális ember, kinételes egyéniség. aki- 

nek lakat pvan a száján. De minden kioálósága 
mellett sem ideális üzletfél, mert azoknak, akik- 
kel összeköttetésben áll, igen sok kellemetlen- 
séget szerez. Üzletfelei azonban végül is egy 
garassal sem károsodnak meg. 
Ezt a „röntgenszemü" Schermann Raphael 

mondja Tausendről, anélkül, hogy tudta volna, 
hogy kinek az irását elemzi. Rérdés azonban, 
hogy a biróság, amely már 10 nap óta és bi- 
zonyára még jó néhány napig tárgyalja ezt a 
világpolitikai jelentőségü alkémista pert, mi- 
Eyen analizist készit Tausend tudósi érdemei- 
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Nároly király is jelentést kért a 
csütörtökesti vérestüntetésről 

Bukarest, január 31. 

Károly király ma délelőttre magához kérette Ma- 
rinescu rendőrprefektust és részletes jelentést kért 
tőle a csütörtök esti véresen végződő vasutas-tün- 
tetéssel kapcsolatban. Marinescu beszámolt az ural- 
kodónak s ismételten kijelentette, hogy a karhata- 
lomnak nem volt parancsa lőfegyver használatára s 
az eddigi vizsgálat is azt bizonyitja, hogy a két ál- 
dozatot maguk a tüntetők lőtték le az összeütközés- 
sel kapcsolatban keletkezett zürzavarban. 

Marinescu után Cadere belügyi államtitkár tett je- 
lentést az uralkodónak, egyrészt a csütörtök esti ese- 
ményekről, másrészt a flegujabban leleplezett kém- 
kedésről, amit lapunk más helyén ismertetünk. A tün- 
tetéssel kapcsolatban Cadere bejelentette, hogy a 
belügyminisztérium már kiadta a rendeletet a legszi- 
gorubb vizsgálat lefolytatására. Ettől 

azonban a vasuti vezérigazgatóság is kiadta a ren- 
deletet, hogy a vasuti mühelymunkások és iparosok 
áldozati taxájának kivetésénél csak az alaptizetést 
és a drágasági pótlékokat vegyék alapul, de hagyják 
érintetlenül a lakbérpótlékot és az akkordbéreket. 
Reméli, hogy ezzel az intézkedéssel a vasuti munká- 
sok elkeresedése lecsillapodik. 

Jonescu, a vasutak uj vezérigazgatója is nyilatko- 
zott a csütörtöki tüntetéssel kapcsolatban. Kijelen- 
tette, hogy a sajnálatos esemény oka tulajdonképpen 
félreértés volt. Ő bejárta az összes munkásokat és 
meggyőződött, hogy a munkásokat nem tájékoztatták 
idejében a vasuti Igazgatóság döntéséről. Áz áldozat! 
taxákra vonatkozó most megjelent rendelet kibocsáj- 
tását ugyanis már a mult héten elhatározta az igaz- 

1 gatóság. Egyben azt is kijelentette Jonescu, hogy 
rendeletet adott ki az uj vasuti személyzeti szabály- 

függetlenül rendelet gyors kidolgozására. 
aAzAaAAAAAAAAA sAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAALAAAAAA A A AAAAAAAAAAAAAAA 

Páll Gábor szenátor nyilatkozata a Népszövet- 
séghez benyujtott kisebbségi panaszokról 

Brassó, január 31. 
Páll Gábor dr. és Balogh Arthur dr. szená- 
torok most érkeztek vissza Genfből, ahol he- 
tekig tartó állandó és megfeszitett iaunkával 
képviselték a Népszövetséghez juttatott er- 
délyi magyar peticiók ügyét. Páll Gábor sze- 

nátor genfi tapasztalatairól és az elért ered- 
ményekről a következő nyilatkozatot adta: 

— A felsősziléziai német kisebbségnek a len- 
gyel választások miatt benyujtott panasza oly 
óriási érdeklődést keltett, amelyhez hasonló alig 
fordult elő eddig a genfi népszövetségi tanács- 
kozásokon. A Népszövetség tanácsa az előadói 

ielentés elfogadásával sulyosan elitélte a len- 
gyel kormány magatartását. Egyben nyomaté- 
kosan felhivta a lengyel kormányt, hogy a 
bünösök megbüntetésére, valamint a vagyon- 
rombolásokból származó károk megtéritésére 
tegyen intézkedéseket s a foganatositott intéz- 
kedésekről pedig kimeritő jelentést terjesszen 
elő a népszövetségi tanácsnak. 
- Ebból az eddig nem tapasztalt erőteljes 

állásfoglalásból is kitüunik, hogy 
a Népszöbetség végre komolyan veszi a ki-- 
sebbségek panaszait 

s minden remény megvan arra is, hogy az 
erdélyi magyarság részéről beadott panaszok 
elintézése is megnyugtató lesz. A névelemzé- 
sek miatt Benyujtott panasz ügyében a magyar 
párt kiküldöttjei január 16-án nyujtottak be 
egy pótbeadványt, amely a főtitkáreág felhi- 
vására a panaszra vonatkozó bizonyiítékokat 
tárja elő. Éz a panasz az uj beadvány folytán 
most nem kerülhetett döntés alá. Nem tárgyalta 
érdemlegesen a Népszövétség a kulturzóna el- 
len beadott panaszunkat sem, aminek oka va- 

ószinüleg az, hogy a kormány még nem adta 

gánjabvak ügyé 

Egészen megbizhaté források szerint 

k s be a maga jelentését, amit a főtitkárság kért. 
- A Székelvföldet különösen a C ég 

a kérdést állandó érdeklődés kiséri a nép- 
szöbetségi tagok részéről. : : 

az ugvy jó mederbe halad előre és komoly kilátás van 
a sulyos jogtalanság orvoslására. Romény van 
egyébként annak a panasznak a kedvező elin- 
tézésére is, amit a csikkarcfalvi és jenőtalvi 
közbirtokosságok nyujtottak be a békási román 
lakósok erőszakoskodásai miatt. 
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siki Ma- 
! en beadott petició sorsa érdek- 

li. Erre vonatkozólag megállapithatom, hogy
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Nagy román siker! 
Eze: ezer szenvedő és beteg : badult már a vérsz . 
metból A Vinul Tonic erősítő és élénkitő hatása Const. ribtes sedas 

tátaátalálmánya, amelyet joggal életelixirnek nevezhetünk. ] 

Az életkor nem fontos, lő, 80, 60, sőt 80 éves korá- vagy á máf Kor füesztett, Megürö mukkája követ 
ban js a Vinul Tonic egyformán erősítő hatással bir. keztében leromfótt és eréetésre feljavul szorul. 
A Const. Chihaescu-féle Vinul Tonic nem a régi t Azonnali hatás mutatkozik a vérszegénység minden 

sebzonetgefeg kombiáeta Be a ésot ber t. diumában idegesség esetán, kezdődő tuberkulózis 

inszta továbbá s Gabon dló fötrsoklia Aomminöte 11 és korai öregedésné l 
3s éltető nedveit is, valamint Chinchonat és Calys- Nagy forróság esetén a Vinul Tónic Chihaescu hü- 

salat is, a malaga bor ismert erősitő Tkatrészelt, sitő szernek szolgál és szódavizzel, vagy borvizzel ke- 

me ek ylolomnstallenek és más szer altel 1nom, Páko verve nagyszerüen oltja a szomjat 
Batók. inul Tonic tiz éves, valódi, legkitün b Másik hatásos alkatrésze a kinin, a lappancó lá. 

malaga borral készül. : legjobb ellenszere, mely nagymértékben szoporitja láz 
A tudomány mai állása mellett lehetetlen erősebb vörös vérsejteket. 

hatisosabb tonikus erősitő szert összeállitani, mint A Vinul Tonic forgalombahozatalát engedélyezte a 

! 
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a Cbihaescu-féle Vinul Tonic, amely valódi életelixir. legfelsőbb egészségügyi s : gügyi tanács, 41900 számu re - 
aA Chihaescu-féle erősitő-bor ellentálláóvá teszi az tével, 1909 október láki kelettel, — ami fendele- 
ideges szervezetet, szaporitja a vörös-vérsejteket, fo- eredmény, tekintettel arra, hogy ez a kitünő belföld 
kozza az étvágyat és élénkiti az emésztést nprobparátum ily mód 1 é iker za gy titanobb eredményeket 8 et vigk ly módon 21 éves sikeres multra tekínt 

Ézzel a erősítő-borral a leg 
ÉEzzel az erősitő-borral a legkitünőbb eredményeket K inden : 
erhetjük el olyankor, kot vcse Báeetét Karható minden gyógyszertárban és drogériában. T a szervezet 

Dr. Ix. 

v 

Ravasz hirdetési ügynök, aki miatt egy 
Hafvap akrta mépi. jságiró ellen indit hajszát 
Szmrecsányi Gyorgya femmesvári kormányzó 
román-magyar keres- 
kedelmi kapcsolatot 

Bukarest, janzár 31. binetfőnöke. rse 
Back Marcell dr., a temesvári Volksablatt ker- Winter Ede Temesváron állandóan ugy mu- 

keszt Ak Bukarestbe menekült Bocu Seper ki- tatkozott be, hogy a magyar kereskedelmi mi- utasitási végzése elől. , : nisztérium hivatalos kiküldöttje, aki a magyar 
Még a mult nyáron Szmrecsányi György, volt román kereskedelmi kapcsolatak kiépitése cél- 
pozsonyi főispán mesjelent Bukarostben, ahol jából érkezett Temesvárra. Bocu Sever ajánló- 
a kiséretében levá inter Ede dr. állitólagos levelével a zsebében végigjárta az összes te- 
magyar minisztériumi osztályia- mesvári intézményeket, magáncé 6 gya ke : alyta vári ir lényeket, magáncégeket és – 
náosos kjefretében. hosszu heteken keresztül pár heti akpirálás után az elszegénuedeti te- 
ak olgoztak a magyar-román kereske olmi ka- mespári pállalatoktól is ki tudott huzni a 
mara felállitásán. Szmrecsányi és dr. Wintor francia nyelnü közgazdasági lap hirdetéseire 
Ede sorra felkeresték a román politikusokat, közel két millió lejt. 

ck Mareoell dr. 
elsőősarban Maniu akkori miniszterelnököt. az- [dőközben az törté orban e aksori pa [dőközben az nt, hogy B kén eat vabak és sorra a késmány érdeklődött Budapesten a ereskedelőti minisz- ösezes i msek után következ 

zált 
skvváleltol kervltek sg Uey ttt tériumban, abonnan azt az értesitist kapta, 
magánvállalatok kerültek sorra.. Ugylátszott : : 
hogy a két ma vorországi r ira zán melapoc egeték Ede dr. nem hinatalnoka a maguyar 

munkát végez és komolyan hozzá kezdtek a ro- semmiféle megbizást óla 

, kinter jde dr. elutaztak Bukarestből, nakde Tén zmrgssénui tbe saját elhatáro- 
t ki, hogy : E leleplezés at 

a kereskegelmi igapcsolatok állítálagos kié- kapott teres vn eil rnrtesítést 
itése jó ürügy polt arra, hogy esy 6t napon belül el kell hagynia az ország, Nárcla n elvt köz selasg lap számára mert különben karhatalommal á 

slgkz tés set és kirdetésekei oegyenek fel. határon. 
"utólagos számitás szerint a két előkelő ma. ÉEhelyett Back dr. inkább Bukarestbe utazott 
yar sandár majdnem két millióra vágta meg ahal most be akarja sát koza a gtgek 
a bukaresti vállalatokat. nökség magyarázza mieg Bócunak, hogy az a 

elmi minisztériumnak és nem kapott 

Ir Win: megállapitfa, 

: szakértő mé egyszerüen kétségbevonta azt 

századas multjának a vizogálata után, ebben pedig a 

agy látszik = eltogadja a Marx-féle kriz s-elméletet, 
ugy találja, hogy minden gazdasági ciklusnak hat ő. 

risát kezdik napiainkban végigcsináini. Érről 

zágokat illeti, mint például Románia is, 

donképpeni krizis szakasz leküzdésének azokat a1 

is állunk hát a Dile, Helozdosági válsáégai 
eddig még? Sokáig gyötör-e még bennünket , 

retenet s világgazdasági válság, amelyhez hasomi 

nem élt át generációnk. Ez mostanság a mindenna 

kérdés, még pedig nem csupán a kisember ajkán, m. 
nem a viláéhires közgazdászok körében 

ie. 

Egy évvel ezelőtt nem egy elismert világgazda sági 

ogy egyáltalában válság volna. Különösen az am. 

rikaiak, Azóta a könyörtelen, taglózó valóság a va 

zsákutcába rohant, amelyből csak hágyon Hehezm 

alighanem csak erőszakos és veszélyes megoldásoka 

feket megkisérelni a kijutást. Azóta viszent jelenled 
vilá edasági szerveztünk orvosai lázasan kere 
a helyes diagnózist, behatóan tanulmányozzák a mut, 
ban otordu t anatóg, vagy annak látszó esemény 
ket, hogy következtetni tudjanak a betegség 

tovább 

kiorydsára és leküzdési lehetőségeire. S az ujév könl 

számos többé-kevésbbé valószinünek tünő és érvek 

kel alátámasztott megitélés és jósiat, prognózis ke. 
rült napvilágra, amely meglehetősen optiutisztikuta 
biztatóan nyilatkozik a válság további alakujásáró 

E jóslatok között különös figyelemre érdemes egy 

jónevü angol közgazdásznak, Mr. Angasnak a londój 

Economistban közölt prognózisa. 
A kapitalista termelési rendszer általában egy 

jdlgi tzenkét válságperiődus jellegzetességeinek m 
alapján (mert a mostani válság — babonások iigye 

lemi! — éppen a tizenhormadik) Mr Angas, aki - 

szakasza van. Ez az ugyancsak önkényes
nek mond 

ható elemzés a következő: 
Prosperitás (virágzás) 2 év. 

„Boom" (a konjunktura mesterséges fenntartása, 

feltuvása) 1 év. : x 

A hitel összezsugorodása 9 hónap. 

A tulajdenképpeni válság (árzuhanás, bizonytala. 

ság, fejvesztetts g 1 év. 
Depresszió (áltatános nyomottság) 1 év és 6 hónap 

Felépütés, ujabb fellendülés 1 év. 
Arra a kérdésre ezek után, hogy a jelentegi tizer 

harmadik kapitalisztikus világgozdasz i válságnak 
pontosan melyik fázisában, melyik szakaszában val 

gyunk, Mr. Angas azt a megállapitást kockáztata 

meg, hogy a tulajdonképpeni válságon a világgazda 
ság, mint olyan, tehát, mint egész, máris tul van 
illetőleg legrosszabb esetben a végét éli ennek a sze 

rinte egy évig tartó tulajdonképpeni válság-szakas 

nak, amely ugyszólván magva, döntő, forduló-rése 

a körülhelül hét éven át huzódó gazdasági ciklusna 

Ézt a megitélést, amelyen alapjában véve minden mi 

iik, a neves angol közgazdász arra a feltevésre ép 
ti, hogy az árzuhanás már elérte mélypontját, ameny 

nyiben a vezető ipari országokban a gyárak veszt 
séggel adják el a vásárló-képes keresletet meghala 

dóan tultermelt készleteiket. Ebből arra lehet kövel 

keztetni, hogy az árzuhanás ugy az ipari, mint mező 

gazdasági cikkek terén rövidesen megezünik s k 

alakulnak az uj, lejebb stabilizálódott árak, amelyei 

fehetővé teszik az ujabb fellendülést. A detail-árak 

meglehetősen lemorzsolódtak közben s ez a körülméd 

növeli a fix-jövedelmü rétegek vásárló-képességő 
Ezze! egyidejüleg a rövid lejáratu hitelek kamatlál 

csökkenése után a hosszulejáratu kölcsönök kihelye 
zési kamata is leszállóban van, már pedig az őössze 
eddigi nagyobb gazdasági válságokban mindig a hos 
szulejáratu hitel kamatlábának a redukciója jelet 
a közeledő javulást és fellendülést. 
Mindebből arra a konkluzióra lut Mr. Angas, hol) 

nagyjában már csak egy – másfél esztendő van háti 
ra a teljes talpra-állásig. Még csak a tulajdonképpel 
válság utolsó hónapjait és a depresszió, a nyono 

ság körülbelül másfél évet kitevő szakászát kell ő 
tengődnie a világgazdaságnak, hogy megnyiljék e' 
te a kedvező konjunktura uj fázisa, hogy a ki 
huljámvonala a mélypontról ismét emelkeédni kell 
jen. : : 

Ha ezt a szerencsétlen sorszámu válságot azonó 
jellegünek vesszük az előzökkel, (ezt pedi sokadó 
alapos érvekkel vitatják), akkor az angol közgázdá 
nézeteit általánosságban és nagyjában el lehet fol 
ni, bár a dolog korántsem olyan egyszerü, hogy hl 
nyire skatulyázni lehetne, mert rengeteg, politik 
és más tényező komplikálja. Mégis Amerikát és 

ipari Európát illetőleg talán helytálló az a imen 
pitása, hogy ezek az országok már a végén já 
a szorosan vett válság-szakaásznak és az általa, 
fél esztendős tartamunak beállitott utó-depressz0 . 

fetne azonban vitatkozni vele. De, ami az olyad a 

ötletes témája számukra csak rosszat jósol 5 é 1 
a pesszimizmus fegyverévé válik. tul 

ert, - mihelyt jobban körülnézünk, – 2 

méryeit, amelyeket az angol közgazdász többékevő : 
bé helyesen sorakoztat fel, nálunk egyelőre Vegyi 
üveggel és lámpássai sem lehet felfedezni él 
csak! Veszteségkel adnak-e el már igan dizenbs K 
Hogy kiküszöböljék az áru forgalom e dugulásá 
mer erre igennel válaszolni? A mesterséges árikol 
nálunk éppen most jobban dühöng, mint né 
Lemorzsolódtak-e a detail-árak? Mondjuk, hogy 
melyest igen, már amennyire a változátlanul mlel 

A jól sikerült kapcsalatok kiépitése kirdetési ügynökről egy ujsá 
arecsányi György hazantazoti mig dr hogy nem máeiai me 

ego odik sz prszégban mélom 

közterhek, (adó, stb), üzletbér és kamatiáb 

a bér es állltáa ke t be vásáf 



! 

szólván megszünt. 

ság kétségtenenül jobban is : gázdasági strukiuráju ország 

róla, ugy pro, mint kontra. 

ük gynré lett, mint volt, miután a kereset-re- 
keció egyelőre jóval nagyobbmérvü, mint a fogyasz- 

matlábbal? Nálunk nemcsak a hosszu-, hanem a rö- 
a óbbodott meg, sőt, ugy- vidlejáratu hitel sem olcs 

Mr. Angas kritériumai szerint tehát mi legjobb eset- 
ben a tulajdonképpeni válság-fázis kezdetén, sőt a 

hitel összezsugorodásáná!i tartunk, a Nyugattál szem- 
ben ennéltogva m 

krizisből való kilábol 
pizni lehet az előző válságokb 

jócskán el vagyunk maradva a 
dás remé nyseketől ha ugyan 

öző rokból meritett szabályok- 
nak a háboru utáni korszakra vonatkoztatoit érvé- 
nyességében. S ez a diagnózis nagyjában valószinü is, 

hiszen a világgazdasági válság sohasem volt egyenie- 
tes és szigornan egyidejü minden országban, miután 
az egyes országok sazdasági adottságai is különbö- 
zők. Románia példá dául csak amolyan ,„mondvacsinált 
modern állam közgazdasági szempontból s ezért a vál- 

obban is meggy 
okaát 

b S az Amerikai 
Egyesült Államokbán, ámithogy Franciaországot csak 
néhány hónappal ezelőtt kapta el a váls szele. : 

Bármilyen önkényes is azonban Mr. Angás Röntgen- 
készüléke, elég érdekesen világitja meg a mai világ- 
gazdasági válság képét és kilátásait. Természetesen 
miuden vonatkozásában sokat lehetne még beszéini 

Kőrösi Sándor 

. Kozareknek 
ismét dolga les 

: Pégcs, január hó 31. 
Emlékezünk még arra, hogy a pécsi hon- véd hadbiróság rablógyilkosságért kötéláltali 

halálra" itélte Ambrus István csendőrőrmes- 
tert. Ambrus védői a halálos itélet kihirde- 
tése után Horthy kormányzóhoz kegyelmi 
kérvényt adtak be, a kormányzó azonban nem 
élt a kegyelmezés jogával és 
a kérést visszautasitotta. 
A kegyelmi kérvény visszautasitásáról szóló 

kormányzói leirat pénteken érkezett meg a 
pécsi hadosztálybirósághoz. A halálos itéletet 
a pécsi hadbiróság börtönének udvarán 
a legrövidebb időn belül végrehajtják. 

Kedden reggel hirdetik ki Ambrus előtt a ke- 
gyelmi kérvény visszautasitását s utána nyom- 
ban átszállitják a siralomházba, ahol csak es- 
tig marad, mert akkor a halálos itelétet min- 
den körülmények között végrehajtják. 

Az akasztást Kozarek állami hőhér végzi, 
aki csak néhány napnpal ezelőtt végezte ki a 
tiszazugi arzénpör folyamán legelsőnek halál- 
ra itélt Kardos Mihálynét. 

Február 11-én nagy napja 
lesz a budapesti rádiónak 

London, január hó 31. 
Február 11-ike nevezetes dátum lesz nem- 

csak a magyar. hanem az egész európai rádió 
történetében. Ennek a napnak estéjén a bu- 
dapesti rádióállomás diszelőadást rendez, me- 
yet Európa minden számottevő állomása at- 
vesz és közvetit a maga hallgatói számára. A 
közvetitő állomások között ezuttal először 
szerepel a londoni rádió s igy az angliai rá- 
dióhallgatók is először hallgatják végig Bu- 
dapest müsorát angol közvetitésben. 
Amennyiben a viszonyok kedvezőek lesz- 

nek, Angliában is rendkivüli müűélvezetben 
lesz része minden hallgatának. ha végighall- 
gathatja a budanesti operaház világhirt zene- 

arának játékát. Technikai szempontból is 
különös figyelmet érdemel a budapesti müsor 
ondoni átvitele, mert a közvetitést tudvale- 
vőleg telefonvonal segitségével végzik s a 
London-budapesti vonal lesz a leghosszabb, a 
melyet idáig közvetitési célokra igénybe vet- 
tek. A vonal hossza tudniillik 000 mértföld, 
mig az eddigi „rekordet" tartó Varsó-buda- 
pesti vonal elhés képest épen 1 mértfölddel rövidebb M 

. 

Válséöom 
am NárumN-ruNr 

Berlin,. január hó 31. 
té émet gazdasági körök intenziven kommen- 
álják a világhirü Krupp-gyár most kiadott 
mérlegét és a mérleghez füzött kommentárt. A 
Mpp-gyár üzleti mérlege 1039-ben még 69 millió mán ka nyereséget mutatott ki, ezzel 

szemben ; Mk ; : ó mánlpen az 1930. é mérleg már éáv millió 

igazgatósága elkeseredetten 
a vesz- 

a pesztesé 
rupp-gyár igaz 

magyarázza a mérleg egyes tételeit és 

lzettségekkel ter y 

meggyötri, mint a fejlett 
3 a E vébként a vál- 

ság itt jóval később is kezdte éreztetni igazi hatását, 
mint Németországban, Ánglában és 

ságát ellenőrizni nem lehetett 

bapszottak e olyan csiklandó- 

PHILIPS 
2511 TIPUSU 

BHILTBE 

Hajszállinom behango- 

ras egyetlen egy gombbal. 
A leghalkabb fütly és a 
szokásos mellékzörej tel- 

jes kizárasaval. Egyetlen 
gomb a 2511 tpusu vevö- 
keszüleken. De nagy taá- 

radságba kerülti Jeles 

szakemberek nagy telje- 
sítménye. A szabatos 
munka és méernökítudo- 

mány nagy teljesítmeénye. 

Ezen egyetlen gombert 

fetesültekműhelyek. kisér- 
fetállomások eés fabora- 
tórnumok. Fáradhatatan 

es megfteszített munka e- 
zért az egy gombért. de 
ez az egyetlen gomb 
ortási elörehaladast jelent 

a rádiótechmika terén 

A Philips 2511- üpusu 
készülék egygombkeze- 

VEVOKÉSZÜLÉK 

v 

Az összes PHILIDS készülékek 1211. S MINIWATT lámpákkal vannak ellátva 
vvvvvuvevvvvevvvvev 

Mussolini nem tür', hogy kivicceljék 

v vVVVVVVVVvvvvvvvevvvvvvvvvvvevvevv 

Amerikában letartóztattak egy 
tábornokot, mert kiligurázta az 
olasz diktátort 

Neroyork, január 31, 

Kár volna az elfeledés homályának kitenni 
az alábbi esetet, amely az anekdótagyüjtőknek 
is becses anyag lehet egyrészt, másrészt gya- 
korlati utmutatásokat nyujthat sokaknak, hogy 
miképpen lehet szert tenni az irigyelt amerikai 
stilusu és értékesithető népszerüségre. 
Hangsulyozzuk azonban, hogy a történet va- 

lódi, amit kivánatra a washingtoni külügyi hi- 
vatal aktákkal is igazolhat. : 
Néhány héttel ezelőtt Buttler, a derék ame- 

rikai tábornok, társasvacsorán vett részt. — A 
vacsora emelkedett hangulatát 
a résztvevők jóizü tréfákkal 
és anekdótákkal füszerezték s 
ebből a szórakozásból a derék 
tábornok is derekasan kivette 
a részét. Mussolinipel kapcso- 
latban mondott el olyan pi- 
kantériákat, amelyeknek igaz- 

ugyan, de olyan valószinüen 

Mussolini 
voltak, bogy az egyik : 

newvorki ap is meltókbak találta őket a 
ayomdetestő kr e. 

. 

Ma nincs népszerübb ember az Egyesült- 
Allamokban, mint Buttler generális, aki 
rövidesen felolvasó körutra indul 

Igy történt aztán, hogy a száraz Ameriba 
pagy két napig nagyokat nevetett Mussolini 
róvására. : 
A hirtelen haragu olasz diktátor azonban 

nem kért ebből a megtiszteltetésből. Nagyon 
megsértődött s 

köbvetsége utján erélyesen tiltakozott a kioic- 
celés ellen. 

Az amerikai külügyminiszterium erre Buttler 
ellen meginditotta az eljárást. Az öreg tábornov 
kot letartóztatták s ügyében külön összehivott 
hadbiróság fog dönteni, amelynek mindon tag- 
ja legalább is rangidős a vádlotthoz viszonyit- 
va, Érre a célra több már régen nyugdijba 
vanult tábornokot reaktiváltak. 

Buttler a letartóztatás alkalmával kijelentet- 
te a sajtó képviselőimek, hogy az elmesélt anekdotakat a hires Rocsewelt egyik ujságiró fiától hallotta. Egyébként nincs nagyon elke- 
seredve. 

Elitéltetése után leköszön rangjáról, majd 
feoloasókorutra indul, hiszen pillanainyila4 vinos népszerübb ember dmerikában. mint ő. 
noraavelint egyébként külkép megköszönte az elégtételt, kijelentve. hogy a sértést már el is felejtette. 

- 
.....



Mikes Imre uj regényével indul február 9-ém 
a megnagyobbod ott ,, 

k 

Brassói Lanok" 
Irodalmi szenzáció lesz az »Arszéne Tiszazug lélekbemarkoló regénye 

Ime egy eset, amikor a fáktól nem láttuk az erdőt. Amikor az akasztófától, a sok biró- 
tól, ügyésztől, védőtől, tanutól - nem láttuk a vádlott asszonyokat. Csak azt tudjuk, hogy 
Kardos Mihálynét felakasztották, mert megmérgezte az urát és a fiát és hogy egy sereg ilyen 
asszonyra vár a bitófa. De, hogy miért mérgezték meg a legközelebbi emberüket, mi min- 
dent éltek meg addig, amig a méregpoharat az ágy fölé tartották a férjük és a gyermekük 
ajkához, szép kis leánygyerekből hogyan torzultak ilyen szörnyetegekké — azt nem tudjuk. 

Mikes Imre, az uj magyar ujságirógenerációnak ez a csillogószemü, éhes fülü, minden 
rejtettet meglátó és meghalló büszkesége, aki már az Erdély Utja cimü nagyhirü munká- 
jábal bebizonyitotta, hogy az idő pulzusán tartja a kezét, — bujta hetekig a szolnok-kör- 
nyéki faloakat, járta a Tisza-mentét, mert jól sejtette meg, hogy itt nem közönséges gyilkos- 
ságok történtek, - hanem a talán minden asszonyban, még a magunkfajta polgárasszony- 
ban is leledző inditékok dolgoztak, ingereltek. ; : 
A kötöttségben élő embertársak, férj és fele ség, gyermak és anya, közt pattannak ezek a 

titokzatos szikrák, amikkel már pszichiáterek foglalkoztak és amiknek kigyulladását csak leg 
utóbb mutatta meg az irodalomban a magyarBiró Lajos és az angol Sommerset Maugham. 

Az „AÁrzén" cimüű regény,. amely éppenugy dokumentuma a kabvargó, zajló századunk- 
nak, mint az Erdély Utja volt, - döbbenetes betekintést fog engedni oloasóinknak az asz- 
szonyi lélek mélységeibe. 

Február 9-én helyezzük üzembe uj, teljesen mo- 
dern nagy rotációs gépünket, s ezzel egyidejüleg, – 
mint azt már tegnapi számunkban jeleztük, — a 
Brassói Lapok uj formában és megnagyobbitott ter- 
jedelemben kerül az olvasók kezébe. Külön szenzá- 
ciója lesz a megnagyobbodott Brassói Lapoknak Mi- 

A wvemsumi mnummHdchsdea 
m remdlérdilem aeadoHda 
véres ueomi öeReme eNdléÉzÉSÉrű 

kes Imre uj regénye, amelyből mindennap egy-egy 
teljes nagy oldalt fogunk közölni. Mindazok, akik az 
első folytatástól kezdve rendszeresen olvasni akarják 
ezt a páratlan érdekességü regényt, célszerüen cse- 
lekszenek, ha már most megrendelik rendes előtize- 
tésben a lapot. 

Nagy izgalmak a közti ztviselők között a kongtesszus betiltása miatt 

Bukarest, január 31. 

A tegnapi halálos kimenetelü vasuti mun- 
késtüntetés még ma is élénk izgalomban tart- 
ja a fővárost. Cadere, belügyminiszteri vezér- 
titkár saját maga vezeti le a vizsgálatot an- 
nak megállapitására, hogy honnan dördült el 
az a néhány revolverlövés, amelynek két ha- 
lálos áldozata is van. Az egyik halott 
Schwartz János. információink szerint telje- 
sen véletlenül keveredett a tumultusba, ami- 
kor a halálos golyót kapta. Schwartz János 
dévai születésü, református vallásu szabóse- 
géd. Néhány hónappal ezelőtt került Buka- 
restbe. Rendes életü, józan embernek ismerték 
és egészen valószinü, hogy amikor este mun- 
kájából hazafelé igyekezett. a Calea Grivi- 
tei-n. melyet a majdnem 6000 főnyi vasuti 
munkástömeg teljesen blokkirozott, a tumul- 
tusba került, ahol ártatlan áldozatává lett a 
munkástüntetésnek. 
Egy vasuti munkással beszéltünk, aki a vég- 

zetes munkástüntetésről az alábbiakat mond- 
ta: 

A szindikátus helyisége teljesen meg- 
telt munkásokkal, mi kint az utcán vártuk a 
tárgvalások eredményét. Seitelmünk sem volt 
arról, hogy mi történik ott bent. Az utcán áll- 
tunk és — vártunk. : 
Egyszerre csak megjelentek a rendőrök, a 
kik kaucsuk botokkal verni kezdtek ben- 
nünket. 

Egészen természetes, hogy eleinte mi is meg- 
próbálkoztunk védekezni, de aztán mindenki 
menekülni kezdett. Futott mindenki, amerre 
csak látott. Tessék ehhez még hozzá venni, 
hogy a Calea Grivitei-nek az a része, ahol a 
munkások összegyültek. csak nagyon rosszul 
van kivilágitva, senki sem tudta, hogy mi tör- 
tént, A tömeg egyszerre csak mozgásba jött, 
revolverlövések hangzottak el, sikoltozások.. 

: 

zatot tette: 

jajveszékelés, parancsszavak. És mindehhez 
még hozzájárult az is, hogy senki sem tudta, 
hogy valójában mi történt. : 

Cristescu, a sziguranca vezérigazgatója ma 
a sajtó részére leadott nyilatkozatában azt 
állitja, hogy a vasuti munkások között elrej- 
tőzött kommunista propaganidsták okozták a 
zavart, akik abban a pillanátban, amikor a 
katonaság felvonult. eltüntek a tömegből. 
Az egyik munkásvezető az alábbi nyilatko- 

— A szindikátus épülete előtt állottunk, mi- 
vel annyian voltunk, hogy a helyiségünkben 
nem férhettünk volna el. Tanácskozás közben 
megjelent Marinescu rendőrprefektus és fel- 
szólitott bennünket, hogy azonnal távozzunk. 
Felvilágositottuk a rendőrprefektust, hogy 
azért jöttünk ide, hogy néhány delegátust vá- 
lasszunk meg, akik kivánságainkat a minisz- 
ter elé viszik. A rendőrprefektus azonban 
megfenyegetett bennünket,. hogy katonákat 
vezényeltet ellenünk és ránk kiabált: : 
„Majd beraklak én benneteket mindnyája- 
tokat a kórházba" 
– Ezek a szavak érthető indignálódást 

okoztak a munkások körében, akik természe- 
tesen hangosan tiltakozni kezdtek a prefektus 
fenyegetésével szemben. 
— A rendőrprefektus felugrott egy 

takszira és 
tiz pere mulva körülvettek bennünket a 
rendőrök és csendőrök, akik minden felszó- 
litás nélkül agyba-főbe kezdték verni a tö- 
meget. 

A szindikátus helyisége melletti gyógyszerészt, 
cukrászt szintén sulyosan összeverték kaucsuk 
botjaikkal, akik pedig valószinüleg nem vet- 
tek részt a tüntetésben,. Nem mi provokáltuk 
ami történt. Ha a rendőrség békében hagy 
bennünket. hogy delegátusainkat megválaszt- 
hassuk, ugy semmi baj se történt volna. 

autó- 

A tisztviselő-konyresszus betiltása 
Amint megirtuk, a kormány február elsejé- ! 

re összehivott tisztviselők tiltakozó kongresz- 
szusát betiltotta. A tegnap esti véres tüntetés 
után természetesen most már egészen más 
szemmel nézi a kormány, a tisztviselők között 
kitörőben levő elégedetlenséget. Olyan értesü- 
lések érkeztek a belügyminiszteriumba, hogy 

Használt 

Forgóáramu generdáfor, 
elsőrendű gyártmány, 150 kva, 320 volt, 42 periodus, 
420 fordulat mellett, szijtárcsával, gerjesztőgép el, Te- 
szttősinekkel és alapcsavarokkal, feljésen fő allapot- 
ban, Romántában raktárról elcsén eladó. Folvilá- 
gositást n ts Román Gazdasági Gépkereskedelmi 

R.-T. Kolozsvár, Calea Regele Ferdinand 63. 

Szr. Ho, 11464 ! 

a tisztviselők között agitáció folyik olyan 
irányban. hogy legalább egy napos általános 
sztrájkkal feleljenek a köztisztviselők a kor- 
mány letiltó végzésére. 
Ma a köztisztviselők federációja egy kom- 

münikét hozott nyilvánosságra, melyben 

a legélesebb szavakkal tiltakozik a kong- 
resszust betiltó végzés ellen és egyelőre az 
zal nyugtatják meg a federáció kebelébe 
tartozó köztisztviselőket, hogy még egyszer 
megpróbálnak interveniálni a miniszterel- 

megtarthatása érde- nöknél a kongresszus 
kében, 

Ha ennek az utolsó intervenciónak sem volna 

s következményért, 
mely a betiltó végzést követi, elháritják ön- 
eredménye, ugy minden 

magukról a felelősséget. 

Mosoiu György ügyvéd. 

A remény im, ujra zöldel 
Blank most tárgyal a külfölddel 

Ha nem folytatja nagy hévvel 
Blankok eszünk. de kis bé-vel. 

Anania jámbor görösgs 
Pénzt sikkaszt és tova görös 
Ha kitaszitja az egyház 
jut még néki egy ház: fegyház. 

v 

ej lesz a népesedésnek, 
a a bankok soká késnek 

S pénzt betőmagra nem adnak 
Sokan ,magtalan" maradnak. 

- Inconnue 

k.
 

- 

Magyarok nyerték ismét Európa 

páros műkorcsolyázó bajnoksását 

Saint-Maurice. fanuár 31. 

Európa páros mükorcsolyázó bajnokságáért 

tegnap folytak le a versenyek. A magyarok 

favoritként indultak és sikerült a győzelem 

pálmáját ezévben is elragadniok. Győztes a 

tavalyi Európa-bajnok pár: Orgonista Olga- 

Szalay Sándor (Budapest). Második helyezett: 

Rotter-Szollás pár (Budapest), – harmadik 

eGONTSTA ÉS SZALAY PÁL 

Gaillardné–Petter (Bécs). A hölgy mükorcso- 

lyázó bajnokságot Sonja Hemnie nyerte. Második 

Burger Frici (Bécs). harmadik az ugyancsak 
osztrák Holoweki Hilda. A férfi szenior mü- 
korcsolyázásban első dr. Diestler Hugó (Bécs), 
második Vadas (Budapest), harmadik Bayer 
(Berlin). : : 

—- Széngázmérgezés négy halottal egy magyar köz- 

ségben. Budapestről jelentik: Megrenditő tragédia 

szinhelye volt tegnap Isaszeg község. A birósági kéz- 
besitő egy hivatalos iratot akart kikézbesiteni Lajos 

István jómódu gazdálkodónak, de hiába kopogtatott 

a lakásuknál, nem nyitottak ájtót. A kézbesitő gya- 

nut fogott, odacsőditette a falubelieket, akik beha- 

toltak a lakásba, ahol borzalmas látvány tárult elé- 
jük. Az ágyakban holtan feküdt Lajos István két le- 

ánya, valamint anyósa, mig a gazdálkodó és nyolc- 
éves fia eszméletlen állapotban voltak, de még éltek. 
Az apát és fiut beszállitották Budapestre, a Rókus- 
kórházba, ahol most élet-halál között lebegnek. A 
négy halottat a község temetőjének halottaskamrá- 
jába vitték. A vizsgálat megállapitotta, hogy a sze- 
rencsétlenek széngázmérgezésnek lettek az áldozatsi. 
— Családi tragédiája miatt lett öngyilkos a ,Ca- 

rasana" bank vezérigazgatója. Lugosról jelentik: gő- 
zöltük, hogy Grünbaum Soma, a ,„Carasana" 
vezérigazgatója öngyilkosságot követett el és meg- 
halt. Az elhunyt vezérigazgatót az kergette a halálba, 
hogy felesége egy sulyos operáció útán nemrégen 
megbalt és teljesén egyedül, gyermekek és közeleb- 
bi hozzátartozók nélkül maradt a világban. Már fele- 
sége elhunyta után mutatkoztak rajta a buskomorság 
jelei, amelyek később csak sulyosbbodtak. Mint érte- 
sülünk, az öngyilkosság hirére a betétesek között ke- 
letkezett nyugtalanság teljesen lecsillapodott, miután 
a vezérigazgató végzetes tettének a bank üzletmene- 
tével semmiféle összefüggése nem volt. 
*C Kovásznán ügyvédi irodámat megnyitottam. 
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Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak, kik felejt- 

(etlen halottunk, özv. Csekme Károlyné temetésén 
hetel ttek, vagy részvétüknek bármily módon kife- 
M adtak, ezuton mond hálás köszönetet a gyá- 

k 

szolé ésgyar dollárhamisitó Stockholmban. Stockholm- 
jelentik: A svéd rendőrség budapesti eredetü dol- 

hamisitót tartóztatott le Stockholmban. Az északra 

fán ült budapesti szélhámost Kertész fózseínek hivják. 
kell nevü és hasonló mesterségü svéd kollégájával 
ulva, hamis dollárokat és fontokat akart érté- 
teiteni, de társával együtt leleplezték és letartóz- 
kerük Kertész először Basil Manómov moszkvai szü- 
a orosznak adta ki magát, de magyar és svéd 
veleket találtak nála, amelyek elárulták. Házku- 
áat tartottak a szállásán és e termoszban még 
darab 500 dollárost és 82 száztontost találtak. Ki- 
hallgatásakor Kertész azt állitotta, hogy a hamis 
bankjegyeket valami Jankovich nevű berlini kereske- 
őtől kapta értékesités végett, eddig azonban egyetlen 
bankjegyet sem sikerült elsütnie. A hamisitványok 
egyébként annyira kitünőek, hogy csak alapos vizs- 
gálat után fedezhető fel különbség köztük és a va- 

[ődi bankjegyek között. , 
A rendes bélmüködés alapja az egész- 
cégnek. Este 2-5 szem Artin dragée reggelre 
mormális ürülést biztosit. Kérje orvosától. Ol- 

le 

Churechill átlép a Rothermere-féle pártba? Lon- 
donból jelentik: Politikai körökben nagy feltünést 
kelt az a verzió, hogy Churchill volt pénzügyminisz- 
ter kilép a konzervativ pártból és élére áll a Rother- 
mere lord által alakitott birodalmi eg ségpártnak. 
Ez a párt tudvalevően szélsőséges jobboldali elveket 
vall s - amint Rothermere legutóbbi cikkeiből ki- 
tünt, — világpolitikailag együtt óhajt müködni az 
olasz és német fascizmussal. 
x Elveszett a Nagykőhavasra vezető uton egy 

gyöngysor, valódi csattal. Magas jutalom ellenében 
álveszi Áronsohn H. és Társa, Brassó. 
- Ujból makszimálták az élelmiszerek árát Szö- 

rény- és Krassómegye területén. Lugosi tudósitónk 
ielentése: Az ármegállapitó hatóságok a Bánság e két 
megyéjében az élelmiszerek piaci árát ujból makszi- 
málták és pedig a következők szerint: Krassómegyé- 
ben a resiczai és oraviczai élelmiszer-piacokon a hus- 
árak: sertéshüs 44, zsir 52, marhahus levesnek 36, 
borjuhus 48, gyengébb minőségü borju á44, füstölt hus 
50-60 lej kilogrammonként. Lisztárak: nullásliszt 9.50, 
főzőliszt 7.50, fehár kenyérliszt ő, barna kenyérliszt 
4 lej kilogrammonként. A tej literje 8 lej. A krassói 
árakkal szemben a szörénymegyei piacon jóval ala- 
csonyabb árakat állapitottak meg a makszimáló ha- 
tóságok. Szörénymegyében a husárak a következők: 
1 osztályu marhahus 34, levesnek való 33, fiatal mar- 
hahus, 1 éves korig 18, levesnek való ugyanaz 16, 
I, osztályu borjuhus 48, II. osztályu 44, I. osztályu 
sertéshus 38, II. osztályu 34, zsir 46 lej kilogrammon- 
ként. Lisztárak: fehérliszt 6.50, főzőliszt 5.50, barna- 

liszt 4.50 lej kilogrammonként, kiskereskedelmi for- 
zalomban. Kenyérárak: fehérkenyér 7, középfohér 5, barnakenyér d lej kilogrammonként. A tej literje föl- 
lel 8, letőlözve 7 lej literenként. A szörénymegvei pia- 
ci árak betartását a hatóságok szigoruan ellenőtzik 
6 az ellene vétkezőket 10 ezertől 30 ezer lejig terjedő 
pénz, vagy 15-től 30 napig terjedő fogházbüntetéssel 
büntetik. 

herceg folyó hó 28-án kihall- *Ötfensége Miklós 
gatáson fogadta Varnai Eugen urat, a Vacuum 0Oil 
Company S. A D. R. igazgatóját. 
— Letartóztatták Piscatort, a hires rendezőt és 

szinigazgatót. Berlinből jelentik: Ma délelőtt Berlin 
legnágyobb meglepetésére letartóztatták Piscator Ér- 
rint a hires szinigazgatót és rendezőt. Piscator, aki orradalmasitotta a szinpadi rendezést, huszezer már- 
p vigalmi adó meg nem fizetéséárt tartóztatták . scator két éve volt már hátrálékban az adójá- gs amikor megnyitották ellene ebből kifolyólag a 
csődöt, nem jelentkezett 
been. Még csák a kötelező ezer márkát sem fizette 
Bele elnapolják a csődtárgyalást. A furcsa eset 
nben nagyobb feltünést keltett, mint a kiváló 
1dező legragyogóbb rendezése, vagy ujitása. Megőrülték a szellemidézéstől. Brünnből jelen- a'k: A közeli Vranovi községben Pechyna Vencel há- 

1 
zában állandó szellemi számu dő Szellemidézés folyt, amelynél nagy- nyont társaság vett részt, főleg leányok és asszo- 

olyanab este Belzebubot idézték, aki, ugy lát- 
melyej mán dolgokat mondhatott a társaságnak, a asszony Tésztvevőket rendkivül megrémitették. Két 
dett, Áz elgy leány megőrült és dühöngeni kez- 
ták megkolakivott csendőrök csak nagyhezen tud- 
besz állit özni a szerencsétleneket, akiket azután tottak a brünni elmekórhbázba. 
mint seg vosi hir. Med univ, dr. Gust Alfréd, aki, 
TVosi r orvos több évig müködött Berlinben, fog- 
nyította axisát Brassóban, Kapu-utca 2. szám alatt 
— Hang. Rendel: d. e. 0-12 és d. u 3-5. 

és erjezorulás, rossz emésztés, erős bomlási 
bélbakte folyamat a gyomorbélhuzamban, hész etes es gyomorsavtultengés a ter- 
mellett , erenc József" keserüviz használata 
Tenc Józ lsszafejlődnek. Számos orvos a Fe- 
nek é, ie rizet mindkétnembeli felnőttek- 
rendelj A? e memekornek kitünő sikerrel 
Szertár enc Józse eserüviz gy- lárakban, drogériákban és füszerüzletek- 

dzletét, házát, birtokát, gyárát, raktárát 1 ! 
akar, elakarta adni vagy iiyent venni 
hoz, orduljon „lndustrja" Agentura Comisla- 

Biz n ott 560 megbizás közül válogathat 
logadunké rut és incassot, ovatolással is el- [ Str. Volvod Mihatl 8. Kolos- Má a mas organizatioval rendelkezünk omszék- Ndvarhely- Csik-, Ktskukulló- és 

oáaras-megyében. 

9 B.I, 
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R.T. 
Francia-Román Selyemárugyár 
Ezt a gyárat lyoni selyem nagygyárosok csoportja alapitotta Buka- 
restben. Gallia ma Európa legmodernebb selyem- 
gyárainak egyike, amelynek vezetősége és személyzete 
elsőrendű francia szakerőkből áll 

A gyár összes termékei azonosak és egyenranguak a Iyoni köz- 
pont gyártmányaival, a legujabb párisi dipatujdon- 
sáaokaff pedig a romániai közönség ugyan- 
abban az időben kapja, 
ban forgalomba kerülnek. 

amikor azok Páris- 

2Galliae ugyanoljan áron árusitja selyemáruit, mint Franciaor- 
szágban, tehát jóval olcsóbban, a Romániában megszokott áraknál. 
nGalliac detailvevőinek 
fékofr bocsájt 
minőségig 

gyönyörü selyembálasz- 
rendelkezésére, a legolcsóbbtól, a legfinomabb 

Bukarest 
Piata Sft. Gheoréhe — Str. Bárátiei 2 (T. emelet, bejárat a folyósó- 
ról) alatti központi áruházában, valamint az alábbi 

fiókoknál: 
JASI - CHISINAU - GALATI - PLOESTI - KOLOZSVAR 

Kivánságra mintát küldünk! 

UjdamHelefderdiun cÉRSsír- 
HéÉmkedlésü igupHecm 

Letartóztattak egy mérnököt és egy századost, 
aki a hadügyminisztériumban dolgozott 

Bukarest, január hó 31. 
Az ősz folyamán leleplezett monstre kém- 

kedési ügynek ujabb fejleményei vannak. A 
leleplezés s a tömeges letartóztatásokkal kap- 
csolatban kiadott hivatalos jelentésekből egy- 
re az világlott ki, hogy : 

az egész kémhálózat középpontjában valami 
titokzatos külföldi mérnök állott, aki azon 
ban még idejekorán neszét vette a szigu- 
ranca föllépésének és kereket oldott. 

Emiatt a titokzatos mérnök miatt tartóztatták 
le aztán Erdély minden nagyobb városában 
olyan egyéneket, akiket később. 8-10 na 
mulva jóformán kihallgatás nélkül engedtek 
szabadon, mert kiderült, hogy semmi közük 
nincs se a titokzatos mérnökhöz, se az össze- 
esküvés többi gyanusitottjához. 

Két nappal ezelőtt a bukaresti sziguranca 
letartóztatott bizonyos Sinber nevü külföldi 
mérnököt, aki régebben már hosszu ideig tar- 
tózkodott Romániában, az elmult ősszel azon- 
ban állitólagos külföldi üzetei hosszabb uta- 
zásra kényszeritették. A szigurancának az 
volt a gyanuja, hogy ez az a bizonyos titok- 
zatos mérnök, aki annak idején kisiklott a 
detektivek kezei közül. A gyanu helyesnek bi- 
zonyult. : 
Sinber mérnök hosszas faggatás után be- 
vallotta, hogy valóban aktiv részese volt a 
kémkedésnek s most azért jött vissza Ro- 
mániába, mert azt hitte, hogy a figyelem 
teljesen elterelődött az ő személyéről. 

Sinber bevallotta azt is, hogy az egvik had- 
ügyminiszteriumhoz beosztott lovaskapitány- 
nyal tartott összeköttetést s ezzel együtt 
szervezték meg azt a szükebbkörü kémcso- 
portot, amely „Bepo" név alatt dolgozott. 
Az elárult lovaskapitányt őrizetbe vették s 
megkezdték kihallgatását. 

A sziguranca reméli, hogy a kapott nyomon 
szenzációs eredményekhez jut. mert 

az a gyanuja, hogy a tulajdonképeni romá- 

niai szovjetkémközpontnak csak most sikao- Irült a közelébe férkőznie. 
Ha ez igaz, ugy az ősszel leleplezett kémke- 
dési ügy csak első fejezete volt az esedékes 
nagy kémkedési regénynek. ] 

„Mesék a benzinkutról."" (Drei von der Tank- 
stelle.) A légszebb és a legmodernebb filmoperett 
tegnapi bemutatója óriási siker jegyében zajlott le. 
Az Ufa fimgyár idei slágere biztos bombaként ha- 
tott és a Modern Mozgó közönsége ismét csodálatos 
élvezetben részesült. Egy izig-véríig modern filmope- 
rette a Mesék a benzinkutról, amelynek nagyszerü 
slágerdalai az első hallásra annyira fülbemászóak, 
hogy a moziból kijövő közönség már dudolja a da- 
lokat. A film főszerepeit a filmsztárok legrajongot- 
tabb kedvencei: Lillián Harvei, Willy Fritseh, Őlgat 
Tschechowa, Oscar Karlweiss alakitják A Modem 
Mozgó világsikerü ujdonsága szombaton és vasárnap 
is müsoron marad, Western gép tökéletes leadásában. 
Az óriási érdeklődésre való tekintettel jegyekről aján- 
latos elővételben gondoskodni. 
.— A „Do. X." elindult óceáni utjára. Lisszabonból 
jelentik: A „Do. X." német óriás repülőgép ma haj- 
nali öt óra harminc perckor elindult ócsáni utjára. Az óriásrepülőgép a Kanári-szigetek felett hal el. Utját különösen Németországban a legnagyobb N- 
gyelemmel kisérik. 

—– zágrábi csendélet a szerb király látogatásáv. kapcsolatban. Tudósitónk táviratozza. Sándor ezerb király néhány nap óta Zágrábban tartózkodik, amint azt az európai sajtó megirta. A király megérkezése előtt néhány nappal az ismertebb és exponáltabb multu horvát urak a következő névtelen enyegető levelet kapták postán: „Jelenleg Sándor királyt vár- juk Zágrábba s mivel önt arról ismerjük, hogy a ki- rálynak ellensége és mert azt is tudjuk, hogy a leg- több bombamerényletben aktiv része volt, a követke- zőkre hivjuk fel a figyelmét. Ha Sándor király ellen Zágrábban a legkisebb tüntetés is történik. vagy akár a kiséretékez tartozó bármelyik személ ellen lápnének fe, ugy ön nemcsak a faj Tizetni, 
. 

«é 

lemző, a hor é ondek séghez védelemért a névtelen levelek ellen. : 
Halálozás, Osikvármegyének utalsó at al- jobána halt metk tegnap dskkazorodában. e Sán- dőr Ösikmegye közéletének egyik legmarkánsabb té- nyezője volt az utolsó negyven év alatt 
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Bécs, január 31.. 

Osztrák és magyar gazdasági körök egyre 

nagyobb jelentőségünek tartják az uj osztrák- 

magyar kereskedelmi megállapodást, amely ! 

gazdasági körök véleménye szerint alkalmas 

arra, bogy a két ország között olyan vámkö- 
o zössöget hozzon létre, amely példát nyujtó alá és 

rendszer lehetne a többi európai államokra szükségnek megfelelően módositják a prémiu- 

nézve is. mokat. 
: 

Licitálják az italmérést endedélyeket 
aHm

o m 

Törvénytelen játék folyik az 
Imérési engedélyekkel Iital 

Az Erdélyi Kiskereskedő Szövetség intervenciója a vissz
aélések ügyében 

Brassó. 
Megirtuk, hogy az italmérési enzédélyek kö- 

rül a legsulyosabb és egzisztenciákat veszélyez- 
lető visszaélések történnek. Az uj szesztörvény 

dudvalevőleg a közigazgatási hatóságokra ru- 

Lázta az italmérő engedélyeket. Arról van 

szó, hogy az engedélyek a közeégek ulajdoná- 

La mentek át, a községek pedig árlejtés utján 

adják bérbe az engedélyeket. Természetesen 
sgsak azokat az italmérési engedélyeket ame- 

yek megüresedtek, oagy amelyeket ujonnan 
bocsátanak ki, : 

mem pedig azokat, amelyeknek régi tulajdono- 

saik vannak, mert a törvény a szerzett jogo- 

kat respektálja, Nem ugy azonban a közigaz- 

gatási batóságok. : 
A belügyminiszterium intézkedésére a me- 

gyei prefekturák : 

Us 

Páris, január 31. 

Amint ismeretes, Párisban egy bizottság mü- 
ködik, amelynek az a feladata, hogy az euró- 

pai mezőgazdasági válság enyhitésére megol- 

anuár 31. [ 

dást találjon és azt realizálja. Ez a bizottság 
Magyarországot, Bulgáriát, Romániát és Len- 

gyelországot február elejére Párisba kenferen- 

clára hivta össze, amelynek egyetlen tárgya a 

kortferencián résztvevő országok mezőgazdasá- 

gi válságának megtárgyalása. 

Ezután a konferencia után ujabb értekezlet 

lesz ugyancsak Párisban, ezen az értekezleten 

már a bankárállamok képviselői is meg fognak 

[ 

Az oroszok öt leért kin 

Belföldön 40 lej . 

Külföldön EB le" 

A román cukorkartell részt vesz 

Bukarest, január 31. 

A cukorszindikátusban már napok óta foly- 

nak a tanácskozások a cukor árának leszálli- 

tásáról. Mint ismeretes, az egyik nagy cukor- 

vállalat. a Dambiana azzal ijesztett rá a cu- 
korszindikátusra, hogy felmondja a kartellt, 
La a cukorárakat nem szállitják le. 
Hogy mennyire erkölcstelen álláspontot fog- 

lal el a cukorszindikátus, amikor annyira me- 

reven ragaszkodik a közel negyven lejes cu- 

a román cuborszindiká'us nagymennyiségkü 
korárakhoz. az bizonyitia a legjobban. 

cukrot dobaott a bolgár és más piacokra ne- 

ketséges elcső áron. 
A Közép és keleteurópai piacokon ugyanis 

Uj vámrendszer alapjait veti 

meg Ausztria és Magyarország 
Prelerenciális vámok helyett - kiviteli pré

miumok 

tria és Magyarország nem 
Az eddig kialakult vélemények szerint Ausz- 

fogják alkalmazni 

egymással szemben az ugyneveztt prefereaciá
- ! 

lis (kedvezmén 
megoldást fognak 
oldják meg a vám 
mokat állapitanak meg egymás számára, eze- 
ket hat hónaponk 

fogják tiltani. 

ra Hezdádimel m 
sdaszdlasdazóa HeceHÉrEmTÁdó 

Munkában a pársi válságmentő bizottság 

.
.
 

-
-
-
 

álják a domoins cukor köótát 

a romámn cukor kiléja 
az orosz dumping elleni harcban 

: 

: 

: 

vinyujtó) vámokat, hanem más 

keresni, valószinüleg ugy 
kérdést, hogy kiviteli prémiu 

ént revizió alá veszik és a 

február 15-re tüzték ki az italmérési enge- 
itési napját. : délyek árlej 

A törvénnyel ellentétben azonban nem csak 
bocsájtják árlejtés alá, azokat az egedélyeket 

amelyek megüresedtek, hanem 

a 10–25 évi multtal rendelkező tulajdonosok 
engedélyeit is. 

Ez törvényellenes és é 
délvtulaidonos jegyző 
eljárás ellen. 
Az Erdélyi Kiskereskedők Szövetségének 

brassói vezetősége egyébként a magyar párt 

arlamenti képviselete utján tiltakozást je- 

entett be a pénz- és belügyminiszteriumokban 
az italmérési engedélyek sérelmes árverozte- 
tése ügyében és remélhető, hogy a halyi ható- 
ságok törvénytelenségét a minisztériumok be 

pen ezért minden enge- 
kcönyvileg tiltakozzék az 

mmezéé- 

jelenni, hogy az agrárhitel megszervezését le- 
tárgyalják. 
Márciusban ugyancsak Párisban meg fog ala- 

kulni a bázeli Nemzetközi Agrárbank, amely 
tudvalovőleg kizárólag azzal a célia alakul 
meg, hogy a mezőgazdasági hitelek szanálásá- 
val, az ipari államok részére az agrárállamok 
piacait jó fogyasztó területekké tegye. 
Ezeknek a párisi konferenciákuak lezajlása 

után a bizottság - programmja szerint - Ró- 
mában ujabb agrárkonlcrencia lesz, melyen 

aztán véglegesen letárgyalják az előző konfe- 
renciák anyagát. 
Na és aztán...: , 

..-— 

osztrák cukor mellett az orosz 
kor. A dumping harcba most beleszólt a ro- 

azt a cukrot. amié 
negyven lejt vesz 

A 75 éves, : 

kereskedő azért követte el e 

mert az a vasnagykereskedő-cég, 

évtizedek óta dotgozott, 

ta, hogy rendezze 

Bécs 23.60, Prága 4.99, Dudapest 20 

most jelent meg elsőizben a lengyel, cseh és 
umping cu- 

mán cukorszindikátus is. Hogy milyen ala- 

csony áron hajlandó a román cnkorszindiká- 

tus a külföldi piacon forgalomba hozni ugyan- 

rt itt bennt az országban 

akilójáért, azt abból is kö- 
vetkeztethetjük, hogy 

az oroszok a dumping cukor kilóját öt lejért 

Miért kell a vaskereske- 

dőknek szervezkedniök? 
A napokban rövid hir jelent meg: Buder 

lózsef belényesi vaskereskedő ongyilkos lett. 
munkában megőszült 

végzetes tettét, 

amellyel 
váratlanul felszólitot. 

azonnal árutartozását, merti 

különben... Érre a szigoru felszólitásra 
Buder 

kereskedő, aki azt remélte, hogy kiméletet 

várhat attól a nagykereskedőtől, akinek öt- 

venkét éven át hüséges és pontosan fizet
ő ve- 

vője volt, annvira elkeseredett, hogy felment
 

a padlásra és felakasztotta ma át. 

A szóbanlorgó nagykereske őcég alapitója, 

aki egy évszáza 

becsületes 

ddal ezelőtt a tótföldről ván- 

dorolt ide egy néhány forint értékü kaszával
 

és kapával, jóformán semmiből hatalmas v
ál. 

lalatot teremtett az u oknak és nem hitte 

volna, hogy egykori dédelgetett vevőit a jog
- 

utódok ekkora lelkiismeretlen hajszába 
ker- 

gesse, ami azért történt meg, mert a kereske. 

dő szervezetlenségénél fogva teljesen magára
 

van hagyatva s elvesziti lelki egyensulyát. - 

Azért is örömmel vettük kollégáinknak azon 

kezdeményezését. hogy egy országos egyesüle
. 

tet alapitanak, hogy a kartellisztikus nagytő. 

ke tulkapásait megnyirbáljuk. 
A 

Az egyesületnek legelső teendője az legyen, 

hogy a gyárakat és a nagyobb szállitó válla- 

istokat körlevélben figyelmezteti, hogy a mai 

viszonyoknak dacára, vanna még önérzetes 

kereskedők. még nem hulltak el mind a be- 

csület mezején, tehát ne üljenek fel minden 

„információs betyárnak", hanem mielőtt meg 

abarják a kiskereskedőt fojtani, győződjenek 

meg arról. hogy megérdemli-e azt az illető 

Várjanak egy kicsit a hitelezők. mert ne- 

künk, kiskereskedőknek is várnunk kell, né- 

ha egy évig is egy-egy tétel után. És jól je- 

gyezzék még meg, hogy az existenciáját 
féltő 

kiskereskedő is jobb idők beváltával az ilyen 

türelmetlen hitelezőt bojkottálni fogja. 

Egy váradvidéki vaskereskedő 

TÖZSEE 
1931. január 31. : 

Zürich (nyitás): Berlin 122.97, Amszterdam 

207.95. Newyork 517.40, London 23.12 és h
árom- 

negyed, Páris 20.28. Milánó 27.09, Práza 1
5.30, 

Budapest 90.27 és fél, Belgrád 912.80. Bukarest 

307 és fél, Varsó 37.02 és fél, Bécs 7270. 
Denizák (belföldi jegyzés: London 817.550. 

Zürich 32.60, Newvork 107.95, Berti 40.12 in 

4b, Milánó 

8.84, Páris 6.61, Amszterdam 32.60. 

Valuták: Angol font 810.50. svájci frank 

32.70, dollár 108.50, osztrák ehil
ling 27.80, csek 

korona 3, pengő 29.60. márka 40.10, olasz lira 

g.85, francia frank 0.05, holland forint 68. di, 

nár 2.93. 

Uj vezetés, hiaetetlen olcsó 

kávéházi árak, itt még nem 

Hátott világvárosi szenzációs 

családi müsor 

SlGÓGY 
bárhumororista. Brassó ked- 

vence ismét régi sikereinek 

szinbelvén 

Brassó, február havi megle- 

petései. – Kezdete este 10 

fórakor. 

BELEDŐ DIJ NINCS! 

s 

I 

adják 

és a román cukorszindíkátus legalább ilyen 

Éron. ha nem olcsóbban kénytelen adni a cu- 
- kor kilóját 
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,Kis király Brassóban. Hosszu évek után a 
ssó "Törekvés munkás-dalárda február hó 7-én, 
baton este fél 9 órai kezdettel Bakonyi és Mar- 

lökbecsü, szép zenéjü operettjét, a „Kis király"-t 

koniti fel a Redoutban. 

: fükedvelő Szövetség (Timisoára–Temesvár, 

kelkeea Maria 8., Magyar Ház), ezuton kéri fel 
ély és a Bánság magyar iróit, hogy sziveskedjenek 
Mdásra alkalmas, lehetőleg humoros tárgyu tréfás 
meteket, egyfelvonásos vigjátékokat, vagy népies 
müveket, – saját szerzeményeiket, — mielőbb 
üldeni a Mükedvelők Szövetségéhez, amely az elő- 
ma alkalmas darabokat, vagy megvásárolja fix 
tegért, vagy gondoskodik arról, hogy minden elő- 
alkalmával szerény jogdij (felvonásonként 50 
szedessék a szerző javára, amelynek expediálásá- 
a Mükedvelő Szövetség gondoskodik. Egy.egy 

műlt egyfelvonásos vigjátékért, vagy tréfás jele- 
rt a Mükedvelő Szövetség 500 lej fix vételárat 
Tekintettel arra, hogy a budapesti szinházügy- 
ségek a romániai zeneszerzők egyesülete utján ha- 
ági asszisztenciával horribilis jogdijak fizetésére 
rják kényszeriteni a teljesen elszegényedett ma- 
ir közönséget, a Mükedvelők Szövetsége az erdé- 
és bánsági irók hazafias érzésére appollál és kéri 
, hogy szellemi termékeik átengedésével tegyék 
tővé a magyar falvakban és a szegényebb nép- 
ály által látogatott külvárosi mükedvelő előadá- 
on a magyar nyelven történő szerény szórako- 

Véndiák-estély Zilahon. A zilahi református 
sselényi-kollégium véndiákjai a folyó évben is 
ntartják immár hetedik müsoros estélyüket, feb- 
t hó 7-én, szombaton, a városi Vigadó disztermé- 
A műsoros estély fővédnöke ezuttal is br. Wesse- 
vi Istyván, ügyvezető elnöke, ugy, mint azelőtt, 
ekes Ernő tb. igazgató. Az estély müsora az idén 
magas szinvonalu, élénk menetü számokból van 
éállitva és teljes mértékben igazolja azt a széles- 
ű érdeklődést, amely ugy Szilágy-, mint a szom- 
Vvármegyékben megnyilvánul a zilahi véndiák- 
gy iránt, A műsort a Wesselényi-kollégium ifju- 
a által előadandó diákdalok vezetik be. Aztán dr. 

6l hatásos mozaikot. Majd véndiákszereplők ad- 
elő egy igen élénk lefolyásu vigjátékot, „Szen- 
6 cim alatt. A tetszetős műsort a tánc meg- dése előtt Szongoth Anci tánca zárja be Hamza 
set zenekari kisérete mellett. Vasárnap, február 
8-án délelőtt 11 órakor hálaadó istentiszteletre nek össze a kollégium véndiákjai, a kollégium termében, ahol Kál ay A bukáresti magyaárpárti tagozat csütörtökön 

i ülést tart, melyre az 
en megjelenését kéri a 

0 órakor intézőbizotts zőbizottsági tagok felté 
rarpárti elnökség. 

ENRY DUPUY-MAZUEL 46 

SAMKJÁTÉKOS 
ÉGÉNY Forditotta KÜRTI PÁL 
pökre épült a Néva nyolc csatornáján és olyan, 

olmi Velence, amelyet az istenek 
mapténytől, szerelemtől. virágtól. 
: ellszat bolyongtunk a hosszu, széles utakon; 
snagyott mteái 
gába erózsa-kastély; Dél utcáinak előkelő for- 
amelgy azokbaán a lármás, szines tündéri uta- 
étből keee olyanok, mintha az Ezeregyéjszaka 
eszél. ek volna ki. A napsugarak áttörték a 

á gránives foszlányait és messzíről megláttuk a 
sok.so rakodó-pártjait, a Péter-Pál katedrálist 

k épülőte oszlopos palotát. Elhaladtunk Szent 
ól és Hin lben levő temploma előtt is; talpig grá. 
mai pan országi márványból készült s némikép 
ikor a ntheonra emlékeztet. : 
,, gránit e. H-palotához értünk, amely csupa már- 
a hirney-. Téz, Szergiusz herceg megemliítette, 
dta a ke ves kegyencet a császárnő jobban vissza- 

csolt gyeibe, mint valaha! Sárgás pocsolyákon 
A szánok nagyokat zökkentek az 

a kök 0s kövezetén. 
ozik, a tsen mosolyog a város láttán. Sophie ál- 
lg,a herceg buskomor, mintha az utazás alatt 
a olvagót 4 bízalmaskodásokat sajnálná, Az öreg 
Rodik 4 morzsol. Póla, a krakkói szolgálólány, 

Don ül Rubenkóval és enye 

megfosztot- 

aki no 
rókelj] Dpásan adja a megbántott ár tlanságot. 
kén átraforduinak és jóizüt nevetnek, ugy- latáni kér „agyok őket rendreutasitani. 

oruár 

llánsági magyar mükedvelő csoportok tömörü- 

sony Endre állit össze a diákélet szines darab- 

Dezső lelkész mond imát. : 

ahol minden ház olyan, mint 

a legény- 

Ha Írancia gyártmányo- 
kat akar vásárolni, vá- 
lassza ki azokat szemé- 

luyesen a 

Mimnfavásáron 
A technika, a divat és a müvészet utolsó 

kreációi. : 

1931. március 2-45-ig. 

Divat- és ruha-inar, Lakberendezési inarművészet, 
Disztárgvak, Elelmiszerek. Hutók. Keráknárok 

Utazási kedvezmények, mérsékeltáru belépője- 
guck a kiállitásra és mintavásárra. – Kérje a 
(15 nuelven megjelent) vásárlói utmutatét a 

Folre de Lyon-tól, Lyon (France 
Rue Menestrier. 8 

Finom mérték utáni 
fehérnemü, kelengyék, 
fehérnemü-felszerelések 
szanatóriumok, 
szállodák, iskolák és 
internátusok részére 

lulius Nedoma 
tehérnemü-mühelye, 

Brassó, Kapu-ucca 

1 Biztos hatás - nem párolog - eguszeri kiadás. 

rü, csak gyémántgombjái 

Reszkettem Boleszlávért. 

tályában ebédel, 
azonnal. 

Orakor érkeztünk a Téli Palota elé. 

Autótulajdonosok 
figyelmébe! 

A legjobb hütöőtagyvédő a hütő- 
viz befagyása ellen a 

s 

ilusamnm 
Felvilágositást nyuujt : 

Romanil t. C. Kuort 
Temesvár I. Bánáti ház. Brassó, Egres-u. 13. 

Ing. EDMUND RHEIMDT 
Brassó, Kut-utca 13. 

Adami Testvérek Lassel Hans 
Nagyszeben, Vasut-u. 15. Nagyszeben, Sporer-u. 15. 

és a szaküzletek. E 1132 
— a r 

ne 

Egyike Európa legnagyobb s nem éppen legcsunyább 
épületének. Nem készült el még teljesen és az állvá- 
nyokon százszámra nyüzsögnek a munkások, mint 
megannyi pici rovar, Jó negyedóráig tart, mig átme- 
gyünk az óriási előtéren, amelyre a palota vörös-fe- 
hér homlokzata néz. 
gárdatisztnél. A tiszt kiváncsian végigmér bennün- 
ket; Wanda keresztnevén szólitja. Bundája atól csak 
a szeme látszik ki. A gárdatiszt csodálkozik. Wanda 
kifejti arcát a prémből és mosolyog. A tiszt kezetcsó- 
kol. Elszomorodom; mindent fértit ismer és mindegyi- 
ket jól ismeri! Mert a tiszt is keresztnevén szólitja. 
Igaz, hogy ez szokás Oroszországban ... 

A tiszt elszalasztja egyik alantasát Őfelsége titká 
rához. Várakozás közben a farsangról beszél, a ké- 
szülő ünnepségekről, az álarcosbálról, amely ma 
este lesz. 
– Az Anyuska – mondja - egy régi szokást akar 

feléleszteni, amely Erzsébet császárnő korából való. 
Az Anyuska akkoriban nagyhercegnő volt, még egé- 
szen gyermek. A nők lovagruhában lesznek. A férHa 
udvarhölgyi viseletet hbordanak. Az álarc kötelező, a 

dominó megtürt, 
Wanda tapsolt örömében: 
— Van egy szép lovagruhám, — 

bársonyból van, nincs rajta diszités, 
, csi 4i vannak. Hiuság nélkül 

mondhatom, hogy kevés nő vehetné fel büntetlenül. 
Nekem pazarul áll. Akkor hordtam, 

legördülése után ázt mondta, hogy olyan voltam ben- 
ne, mint egy Diana, akit Lancret írancia gárdaruhá- 
ba öltőztetett. 

A küldönc azzal jött vissza, hogy Öfelsége lakosz- 
de engem fogadm kiván, még pedig 

Azonkivül parancsa ván rá, hogy utitársaimat ve- 
zesse a számukra előkészitett szobákba. Oblomotf 

lyoni Nemzetközi 

A herceg jelentkezik az egyik 

! mikor az Álar- 
cos Éjszakában táncoltam, Breteuil márki a Tüggöny 

Több mint 5000 kiállitó, különféle szakmákban. 

"
S
 

és ólcsó készítmény 
Mezőgazdasági gén-hét 

-
 

M
 

szólt. - Fekete; 
egészen egysze- 

Bukares!, Strada Selari 4-5. 

hám. Kisérőm magyarázta: 

régen ült ebédhez. 

A 

-
 

m 

Szomorti az ha T.. 
donorrheaban /Kankó 
szenved, amikor kéz- 
nél van egy kítűnő 

Az alábbiakban értesitést olvashatunk. 
mely sok elkeseredett embernek fog örömet 
okozni. Ez a hir, amely ma igen sok ember 

előtt ismeretes, megdönthetetlen, A folyás a 
cvstitis, a mirigygyulladások és a szükületek 
megszüntetésére végre megtalálták a megfelelő 
orvosságot. 
-A PAGEOL ma a leghatásosabb fertőtle- 
nitőszer a kankó és annak elfajulásai ellen. 
A PAGEOL hsználata a baktériumokat, bár- 
hol is huzódjanak meg — a bőr felületén vagy 
a szövetseitekben – megöli és eltávolitja. 
A PAGEOL jótékony hatása annyira biztos, 

hogy Ott dr., a világhirü speciálista, Francia- 
ország katonai kórházának egykori 
azt állitja. hogy a PAGEOL a ugycső és nemi 
betegségek egyedüli regeneráló 

főorvosa 

és 
tisztitó ellenszere. 
A GEOL minden 

drogériában kapható. 

füzőkészitűihez 
Nagy raktár. szabászati- és füző- 
kellékeket, szöveteket bármilyen 

mennuyiségben kaphatnak a 

gyógyszertárban és 

? 

o 

- A 

" * t 

k a 

, Á 

A speciális 4l 

„Bally exíra' gummiáruk 
kizárólagos lerakata. 

nali szállitás az egész országban. 
e H 

e 

K Hoim ate 

Szergiusznak a kisérűkkel és a géppel egyetemben a 
gárda ezredesénél kellett jelentkeznie. : 
Az őfség parancsnoka nagy kiváncsisággal nézte 

a gépet és miközben vezetőmmel a császárnőhöz in- 
dultam, még hallottam, amint megkérdi: 
—– Ezt a ma esti maskara-bálra hozták? 
A fogadótermekben lézengőket meglepte utazóru- 

A reggeli audienciáról jönnek. Öfelsége nem- 

: áj 
datjuk a magunk, valamint az összes 
rokonság nevében, hogy a forrón sze- 
retett gyermek, testvér, rokon és barát 

20 éves korában, f. hó 31 én reggel 5 
órakor hosszas szenvedés után elhunyt 
Temetése február 2.án d. u 1 5 
órakor lesz a brassói református te- 

mető halottasházából. : 

halottunk nyugodj 
békében! 

Drága 

gyorsan
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B a n A B.L nyorudavállalat kia dása 

eg —– A szerkesztésért Kocsis Béla felel 

suUcURESTI-BUKAREST 
L, Sarindat No. 6. 

Telefonszám: 363/64, 373/70 

BnAsov-BRASSÓ 
Kapu-utca 56-58. szám, 

Teleton: 82 és 1-77. 
m o ; 

ELOFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, 
félévre 600, évente 1200 lel. Magyarországta : : negyed- 
évre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külföldi 
államokba : negyedévre 420, félévre 820, évente 1600 lej. 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a meg- 
bizottak. valamint minden bel- és külföldti birdetőiroda 

Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk 

MEGEIEOTTAK. Arad: Strada Cuza Voda 3 sz 
(Halmágyi Pál - Kolozsvár : Streda Dubalarilor 7 
(Neumann Ignác) –. Dész: Osztián Kálmán Strada S. 
Barnuttu 10 Béva: 'sr. Ioan Creanga 2. (Balogh Géza), 
Teleton 17 Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére. – 
Magyvárad: Str. Nic. Hga 32. (Szabó Gyulal. - Szat- 
már: Papp Géza-utca15. (Kertész László). Szatmár- és 
Máramaros-megyék rászére. Magysrebem: Sr. 
Turnului 13.) Szigethváry László) - Szilágysomlyó: 
Helperin Ermő — mMarosvásárhely: Sztarörgy- 6. 
Szabó Jenő. - Temesvár: Berényi Lajos, Gátsor 
22a. - Torda: Str Reg. Ferdinand 25. (Denes Jórsetl. 

Megbizások felvételére és fizetések átvételére fenti helyi 
megbizottakon kivül a köv. központi megbizottak vannak 
Helogosítva; Bartha Géza, Dán Dántel, Gerő Sándor, 

Nádas. fenő 

Hétköznap : egy szó , vastag betükből 12 lel Vaa 
TS0, illetve i5 lej. s hirdetés 10 szó. N vezeni 

Leszállított a árak az z összes vászonnemüekben. 

Schroll-vásznak és Damasztok 
minden minőség és szélessédben, állandóan raktáron. 

Crem de chine, mimlen szinben lel 120 

Jon Munteanu LUcCa llenose 
utódoa - Brassó, Virásso 1i sz. 

245 Uof 

külörbejáratu bu- Két éezoba, konyha, 

tororott szoba azannal fürdőszobás lakást kere- 

kiadó. Bragsó, Alsóvilla- sünk április 1-re Bras- 
utca 5. Sánta 1147? sóban. Cimeket az Ele- 

kes hirlapirodába Bras- 
Két különbalrati ba- 6é, Kapu utca § adandók 

le. hirdetás esetén 250/0 engedény Allást keresőknek é terozott anoba kiadó 11436 
kedvezmény. - A bukaresti kadás részére: szava t esgetleg ellátással. Házy, 

2 lel. 50-szeri megjelemésnél 2 laj Bracs8, Lensor. 28. 11ád8 A Hási T eres 

Véfel-eladás aMegvételre keresek jó Kiadó Brassóban Weisz kötontatós daj ka ajánl- 

mmmmzzmmrozozaet svő enyvező- Mihály-utoiban egy esi- k zik. akab lst. 
Gyümölcsöst vennék a oka nosan butorozott szo ván, Apler s96. 

- epesetleg házzal — Bras- Öim Nagy G. Jézsot i- február 15-re. Cim 114 
só körn kérn Cim 11820 godin. Méreurea eiue, szám alatt a brassói ki- Bukarestben eő. jobb 

szám matt a brassói ki- ilédő dóban. a áakdesnáabo 

s m TrmbE kobsala Boriasan M sTANESCUa HAS 
Tigris dogg kutya hér Leghorn tyukot 4 teljesen külön bejá- 11454 te 

pamsoha mikejoggel 5 Délszera gtetéssoli Ka - s Ezessé, kam t MBUCUPESTIVi Sicizvokal 
ónapos himkölyö tetáto os 

portált zlőktel éladó. csibe tés lol maras . cStr. gciss Uegyes 

asaó kizdobnarett * Grula narátHHée Fueha fogorvos, Bu zcó ssreletek Bárház 
: fő állapothan lovd, Belvárosban napos, vi- karest, Uusz Brasséban Vár-u. i0 sz. alatt. 

Forgalmas pékség be hasanált irógépet meg- 4 szobás (? azoba nrasssal Párisban, vén 1200 ma területü ingattan 
rendezéssel és vevőkörrel vételre keresek. 9 ató) lakás kiadó. en modorn fogmunkát EEHemeáb e e jetekk na lak 

átadó. Cim 11482 szám 11481. szám krassó serutjános utea végez Bueureeti, strada kega evő gű ele e 

alatt a brassói kiadóban. brassói kiadóban. 11484 Berzei 85, 11160 réseze, rassó onvád-u. a 

N eden füszerüűz szoba, konyha, für Diszpárnát, : lámpaer- ! a azs s. b dözfürész korsa. sre ; agyen 7 ezésse en is 

let beran demóssel. lakás- Allást nyer dőszobás lakás április el. nyői, tülihimzés eszeálli- e ! parcelia 3-4-5- 
sal, azonnal kiadó. Érte. mmfmm sejétől kisdó Drassó, Fo- sát legolcsóbban, EHemdeldb s00 m2 nagyságnak 20 s 
kezni Péntek Eleknével Könnyü aevizicióval rend- utca 1. töldsrint. szebben vállalom. Bras, mteai fronttal, Brassóban sn nagvaás Honv 
Dáván. 11487 5000 lejt kirerashotnek 11483 I Árvaház-u. 29. ii860 utca átmenetnél. é 

vonta ek és urak. 
Kisebb házak árveré- 

résen olcsón megvehetők. 
Erdeklődni Kulcsárnénál, 

- den ezés Lázár L 
Gyergyőszentmiklós-Ghe- 
grzheni Str. Váorösmartb 

Brassó, Katonakórháztér No. 76. 
9. 11479 

Keresünk 
Olcsón adó jókarban lépésre autóvillamosság 

evő rövid szárnyzongora minden ágában r 
Bukarest, Sos. Vio 105 elsőrendü E keltbe 

1147B. aiánlatok sm 
og ton et m Ötéres Mánt 4 H. P.m 

gőzcséplőgarnitura min- séghez, Déva küldondől 
den elfogadható áron el- Szakavatott mábát 
adó. Bácsialu 24. t1i471 kinek nagyobb mónésze- 

k te van, keresek feles 
ki assóban, upel eg reskedelmi méhészet lé- 
eg szoba-k o há Zsltesitésére. Lázár László, 
s aadó in 11460 Ilia-Marosillye. 11480 
szám alatt a braessói kü- Biztosító társaság Ér- 
adóban. dély minden városában 

keres tüz- és szállitmány- 
biztositásokhoz ügynö- 

VET köket; elsőrangu Tefe- 
és eatanciávak 

oc. Metropola Bu 
MEGVE Cal Victoriei i máls 

d : kereseti, ekptő 
azdasági- ség, Jövedelmező mellék- 

e sági foglalkozás intolgens : 
magvak. egyéneknek — Albertini 

konuhakerti- Jenő, Tusnádfürdő. tiz0s 

magvak, alk ra Brasa inan ren 
ilis ü 

heremagvak ra, Cim 72 zén alatt 

legmegbizbatóbb a brassói kiadóban 
minőségben 

MEZŐGNZDÁK Lakás 
KERESKEDELMI R. T. [ kámkszet rm 

ARAD. a ellátott gássó ; 
Manittatott 1900 évben tárhelyiség Brassó can 
Arjeg syzék ingyez mblö diála 

2 B.I 

n 

Inyatlanok és narcellák részlet. 

fizetés mellett is kanhatók. 
Egyes tételek kölön-kütön is el

adók 

Tudakoród Brassó, vasut utca T0 sz. a 
Valdeemob

e 
a lapunkban hirdető cégeket és hivatkozzék 
a Brassót Lapokban olvasott hirdetésekre 

Takarékoskodni akar Ön is. mert 

takarékoskodni Ön is tud és 

takarékoskodni selndenknek kell 

é lem mail tökbeni A legjobban ugy tud takarékosk
odni. ha selát 

otthonában szórakozik és erre a célra beszerzi a bevált 

Philios 
13 csöves keszü 

előnyös részletfizetésekre. 

Szaktelvílágosítás és dijtalan bemutatés: : 

Erassé. lonte a 
k kz , 

záa one 

ö - k ... .


